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1. Wprowadzenie

Dziewiata edycja Ogodlnopolskiego Sprawdzianu Kompetencji Trzecioklasisty Omnibus odbyta sie
w dniach 23-25 kwietnia 2024 r.

Warunkiem uczestnictwa w sprawdzianie byto zgtoszenie klasy - za posrednictwem strony inter-
netowej - przez dyrektora szkoty.

W pierwszym dniu sprawdzano umiejetnosci polonistyczne, w kolejnych dniach - umiejetno-
Sci matematyczne i przyrodnicze ucznidéw konczacych | etap edukacyjny. Na rozwiazanie zadan
w czesciach: polonistycznej i matematycznej uczniowie mieli po 90 minut, a w czesci przyrodniczej
45 minut. Poniewaz trzecioklasisci moga mie¢ trudnosci z koncentracja przez tak dtugi czas,
podobnie jak w poprzednich edycjach przyjeto, ze nauczyciel moze w trakcie sprawdzianu
zrobi¢ maksymalnie dwie przerwy; czas ich trwania nie byt wliczany do czasu pisania sprawdzianu.
A zatem 90 minut dla czesci polonistycznej i matematycznej oraz 45 minut dla czesci przyrodniczej
to czas efektywnej pracy ucznia.

Po zakonczonym sprawdzianie nauczyciel oceniat prace swoich ucznidow zgodnie z otrzyma-
nym kluczem, a nastepnie poprzez platforme internetowa wprowadzat wyniki do systemu. Po
wprowadzeniu wynikéw nauczyciel otrzymywat raport podstawowy, ktory zawierat informacje
dotyczace osiggniec poszczegdlnych dzieci w zakresie kompetencji polonistycznych, matematycz-
nych i przyrodniczych. Ponadto nauczyciel otrzymywat rekomendacje (przeznaczone dla niego
i dla rodzica).

Wskazane bytoby, aby nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej wspdélnie z nauczycielami jezyka
polskiego, matematyki i przyrody, ktérzy beda uczyli dzieci w klasie 1V, dokonali analizy wynikow
i omoéwili zalecenia zamieszczone w rekomendacjach.

Nalezy pamieta¢, ze nie mozna ocenia¢ efektow pracy dziecka czy nauczyciela wytacznie na

podstawie sprawdzianu Omnibus. Sprawdzian ten jest tylko jednym z narzedzi, ktére pozwalaja
na okreslenie mocnych i stabych stron ucznia.

Nie nalezy tez poréwnywac wynikéw sprawdzianu Omnibus z wynikami podobnych sprawdzianow
przeprowadzonych przez rozmaite instytucje. Kazdy z takich sprawdzianéw miat inne cele.



2. Informacje o sprawdzianie Omnibus

2.1. Cele sprawdzianu

Gtownym celem sprawdzianu Omnibus byto okreslenie stopnia opanowania przez uczniéw klas |ll
umiejetnosci z zakresu edukacji polonistycznej, matematycznej i przyrodniczej okreslonych
w podstawie programowej dla | etapu edukacyjnego.

W przypadku edukacji polonistycznej sa to umiejetnosci skoncentrowane wokét rozumienia
czytanego tekstu, analizowania przeczytanego tekstu, redagowania wypowiedzi pisemnej
(z uwzglednieniem poprawnosci gramatycznej i ortograficznej). Sg to réwniez umiejetnosci opisane
w podstawie programowej z zakresu ksztatcenia jezykowego.

Do najwazniejszych, szczegdtowych umiejetnosci matematycznych naleza m.in.: przeliczanie
elementoéw, wykonywanie czterech podstawowych dziatari na liczbach naturalnych, dostrzeganie
prawidtowosci, rozwiazywanie zadan tekstowych, rozpoznawanie figur geometrycznych, wyko-
nywanie pomiarow. Sg one konieczne do ksztattowania i rozwijania umiejetnosci ztozonych, czyli
modelowania matematycznego, tworzenia strategii rozwigzywania zadan i prowadzenia rozumo-
wan matematycznych stanowiacych cel ksztatcenia matematycznego. Bardzo wazna jest zdol-
nos¢ do uczenia sie i twoércze podchodzenie do problemdéw matematycznych. Dlatego przyjeto,
ze w trakcie rozwigzywania zadan matematycznych uczen bedzie miat mozliwos¢ korzystania
z roznych pomocy dydaktycznych przygotowanych przez nauczyciela, np. patyczkéw, kamyczkéw,
tasiemek, kartek, nozyczek. Ponadto obowigzkowo kazdy uczen musiat mie¢ do dyspozycji:
dtugopis, otéwek, gumke i linijke.

W zakresie ksztatcenia przyrodniczego sprawdzano stopien rozumienia srodowiska przyrodniczego
i przestrzeni geograficznej oraz wiedze na temat ochrony srodowiska, ochrony zdrowia, bezpie-
czenstwa i Uktadu Stonecznego.

2.2. Konstrukcja sprawdzianéw
2.2.1. Konstrukcja zadan w czesci polonistycznej
Umiejetnosci polonistyczne uczniow byty badane w czterech obszarach:
e czytanie (w tym rowniez umiejetnosci zwigzane z analiza tekstu),
e pisanie (w tym réwniez umiejetnosci zwigzane z redagowaniem wypowiedzi),
e gramatyka (osiagniecia z zakresu ksztatcenia jezykowego),
e ortografia (przestrzeganie poprawnosci ortograficznej).

Zaproponowane narzedzie badawcze pozwalato oceni¢ umiejetnosci w réznych obszarach,
uwzgledniajac w kryteriach oceny realizacji zadania to, by np. btedy ortograficzne nie wptywaty
na negatywna ocene poziomu rozumienia tresci.

Sprawdzian podstawowy sktadat sie z 14 zadan. W niektoérych zadaniach sprawdzane byty umie-
jetnosci z roznych obszaréw. Np. za rozwiazanie zadania nr 10 uczen mogt otrzymac maksymalnie
5 punktéw, w tym 2 p. w obszarze pisanie, 1 p. w obszarze gramatyka i 2 p. w obszarze ortografia.

Uczen moégt otrzymac w sprawdzianie podstawowym maksymalnie: 12 p. w obszarze czytanie
(w tym rowniez za analize tekstu), 5 p. w obszarze pisanie (w tym rowniez za redagowanie kilkuzda-
niowej wypowiedzi lub udzielenie odpowiedzi na pytania), 16 p. w obszarze gramatyka (znajomosc
zasad gramatyki oraz umiejetnosc ich stosowania) i 11 p. w obszarze ortografia (przestrzeganie
poprawnosci ortograficznej). tacznie w czesci polonistycznej uczen moégt otrzymac 44 p.

W sprawdzianie podstawowym uzyto dwoch wersji — A'i B. Zadania réznity sie jedynie kolejnoscia
odpowiedzi oraz ich uktadem.

Sprawdzian dodatkowy sktadat sie z 8 zadan, ktére — podobnie jak w sprawdzianie podstawowym
- pozwalaty sprawdzi¢ jednoczesnie rézne kompetencje. Zadania w tym sprawdzianie réznity sie
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poziomem trudnosci od sprawdzianu podstawowego. W sumie uczen mogt otrzymacé w nim mak-
symalnie 36 p., w tym: 7 p. w obszarze czytanie (rowniez za analize tekstu), 6 p. w obszarze pisanie
(takze za redagowanie opowiadania i opisu), 11 p. w obszarze gramatyka (kompetencje jezykowe) oraz
12 p. w obszarze ortografia (przestrzeganie poprawnosci ortograficznej). Cho¢ zadania sprawdzianu
dodatkowego byty trudniejsze, sprawdzane umiejetnosci polonistyczne miescity sie w podstawie pro-
gramowej dla pierwszego etapu edukacyjnego w zakresie edukacji polonistyczne;j.

2.2.2. Konstrukcja zadan w czesci matematycznej
Umiejetnosci matematyczne uczniow byty badane w czterech obszarach:
e sprawnosc rachunkowa,
* geometria,
e rozumowania matematyczne,
e zadania tekstowe.

Sprawdzian podstawowy sktadat sie z 15 zadan. Za pomoca trzech zadan sprawdzano sprawnosci
rachunkowe; czterech - umiejetnosci geometryczne; czterech - umiejetnosci prowadzenia rozumo-
wan matematycznych; kolejnych czterech - umiejetnosci rozwigzywania zadan tekstowych. Z uzyciem
sprawdzianu podstawowego sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci okre$lonych w obecnie
obowigzujacej podstawie programowej. Za rozwigzanie zadan z kazdego obszaru uczern moégt otrzy-
mac maksymalnie 10 p. (facznie 40 p.). W sprawdzianie podstawowym uzyto dwdch wersji - A'i B.
Kolejne zadania w obu wersjach sprawdzaty te same umiejetnosci i nie réznity sie istotnie stopniem
trudnosci.

Sprawdzian dodatkowy sktadat sie z 8 zadan (po 2 z kazdego obszaru). Za rozwiagzanie zadan z kaz-
dego obszaru uczen moégt otrzymac maksymalnie po 5 p. (facznie 20 p.). Zadania w sprawdzianie
dodatkowym byty znacznie trudniejsze niz w sprawdzianie podstawowym. Miaty nietypowa forme,
wymagaty badania zaleznosci, taczenia ze soba réznych informacji lub rozpatrywania réznych mozli-
wosci. Przeznaczone byty dla uczniéw uzdolnionych matematycznie, ktorym rozwigzywanie trudniej-
szych zadan sprawia przyjemnosc i przynosi satysfakcje. W sprawdzianie uzyto tylko jednej wersji
sprawdzianu dodatkowego.

2.3.2. Konstrukcja zadan w czesci przyrodniczej

Sprawdzian przyrodniczy obejmowat 8 zadan, za rozwiagzanie ktérych uczen tacznie mégt otrzymac
30 p. Zadania dotyczyty réznych tresci. Urozmaicona byta takze ich strona graficzna: rysunek, mapa,
wypowiedzi uczniéw. Nalezy jednak zaznaczy¢, ze z ich uzyciem sprawdzano tylko te umiejetnosci,
ktére sg opisane w podstawie programowe;.

Sprawdzian z przyrody sktadat sie, podobnie jak pozostate sprawdziany, z zestawow zadan w dwaoch
wersjach - A'i B. Zadania w obu zestawach réznity sie jedynie kolejnoscig odpowiedzi.



3. Ogoblne wyniki

3.1. Wyniki sprawdzianu w czesci polonistycznej

3.1.1. Wyniki sprawdzianu podstawowego

Sprawdzian podstawowy w czesci polonistycznej pisato 15 919 uczniow z catej Polski. Najwiekszy
odsetek piszacych odnotowano w wojewddztwach mazowieckim - 13%, lubuskim - 10%, sla-
skim - 10% i wielkopolskim - 10%, a najnizszy w wojewoddztwach: kujawsko-pomorskim - 2%,
pomorskim - 2%, $wietokrzyskim - 2% i zachodniopomorskim - 2%.

Za wszystkie zadania w czesci polonistycznej uczen mogt uzyskac 44 p. Sredni wynik punktowy
to 31,19 p., co stanowi 70,9% maksymalnej mozliwej do zdobycia liczby punktéw. Najwyzszy
wynik uzyskali uczniowie z wojewddztw: Swietokrzyskiego - 32,86 p. (74,7%), podkarpackiego
- 32,50 p. (73,9%) i mazowieckiego - 31,88 p. (72,5%), a najnizszy - uczniowie z wojewodztwa
zachodniopomorskiego - 28,64 p. (65,1%), lubuskiego - 29,53 p. (67,1%) i kujawsko-pomorskiego
- 2986 0p.(67,9%)

Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniéw w poszczegdlnych wojewddztwach przed-
stawiono na wykresie 3.1.1.

Wykres 3.1.1.

Srednie wyniki procentowe wg wojewddztw
sprawdzian podstawowy - j.polski
Eﬂ_.p% 65,0% }'{},In% 75,0% 80,0% 85,0%
SWIETORRZVSKIE T4,7%
PODKARPACKIE 73,9%
MAZCWIECKIE 72,5%
MALOPOLSKIE
LODZKIE
LUBELSKIE
PODLASKIE
DOLMOSLASKIE
OPOLSKIE
WIELKOPOLSKIE
SLASKIE
POMORSKIE
WARMINSKO-MAZURSKIE
KLUAWSKO-POMORSKIE 67,9%
LUBLISKIE 67,1%
ZACHOONIOPOMORSKIE 65,1%

c
3.
&£,
«D
=+
>
o
(%0
@,
ie]
<
o
=,
=
<
o
N
>
D
3
Q
=+
(0]
3
=
<
O
N
>
(0]
ie]
=
N
<
=
o
Qo
=,
o
N
(0]
o+
=
N
(0]
@,
o
A
Q
08
w0
=+
o
2

20z SnquWQ Modey




Na wykresie 3.1.2. przedstawiono procentowy rozktad punktéw zdobytych w sprawdzianie
polonistycznym podstawowym.

Wykres 3.1.2.

Procentowy rozktad punktow zdobytych przez uczniow
w tescie polonistycznym podstawowym

5,0%

5,0%

4,0%

3,0%

Procent ucznidw

1,0%

0,0% -
o 2 4 6 & 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44

Liczba punktow

Rozktad jest lewoskos$ny, co oznacza, ze dla wiekszosci ucznidw zadania w tym sprawdzianie byty
tatwe. Okoto 86,8% trzecioklasistow otrzymato co najmniej potowe maksymalnej mozliwej do zdobycia
liczby punktow (czyli 22 p. lub wiecej), zas potowa - co najmniej 33 p. Okoto 0,4% dzieci uzyskato
5 p. lub mniej, zas ok. 14,3% ucznidow - 40 p. lub wiecej. Maksymalna liczbe punktéw (44 p.) zdo-
byto 164 ucznidw, czyli 1,0% wszystkich piszacych sprawdzian podstawowy z jezyka polskiego.

W tabeli 3.1.1. i na wykresie 3.1.3. zestawiono $rednie wyniki sprawdzianu podstawowego
w podziale na obszary.
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Tabela 3.1.1.
.. .. LICZba. [')unktow Srednia zdobytych Wspoétczynnik Inte’rpretac!a
Obszar umiejetnosci mozliwych . L. wspétczynnika
. punktéw tatwosci ..
do zdobycia tatwosci
Gramatyka 16 12,26 0,77 fatwe
Czytanie 12 8,5 0,71 fatwe
Ortografia 11 742 0,67 umiarkowanie trudne
Pisanie 5 3,01 0,60 umiarkowanie trudne
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Srednie wyniki procentowe wg obszaréw
sprawdzian podstawowy - jezyk polski

70,9%

Crzytanie

Gramatyka

0%
0%
70,0%
0%
0%
0%
30,0%

Wykres 3.1.3.




W tabeli 3.1.2. zestawiono wyniki z poszczegdlnych zadan sprawdzianu podstawowego

% z jezyka polskiego. Dla tegorocznych trzecioklasistéw 5 zadan byto umiarkowanie trudnych,

fé a 9 fatwych. Zadne z zadan sprawdzianu podstawowego z jezyka polskiego nie okazato sie

§ bardzo trudne lub trudne ani tez bardzo tatwe.

o

‘O

g Tabela 3.1.2.

=

9 Maksymalna liczba .

3] . < . . . . Interpretacja

c . punktow Sredni wynik Wspétczynnik p .

S Zadanie . . .. wspétczynnika

o za rozwigzanie punktowy tatwosci ..

2 . tatwosci

2 zadania

S

0 Zadanie 1 7 5,40 0,77 tatwe

5

% Zadanie 2 1 0,67 0,67 umiarkowanie trudne

g

*g Zadanie 3 1 0,71 0,71 tatwe

[0

S Zadanie 4 1 0,59 0,59 umiarkowanie trudne

(]

g

’g Zadanie 5 2 1,14 0,57 umiarkowanie trudne

F

i Zadanie 6 2 1,50 0,75 tatwe

g

kod Zadanie 7 1 0,73 0,73 tatwe

o

£

=) Zadanie 8 3 2,57 0,86 tatwe

<

S Zadanie 9 3 2,40 0,80 tatwe

3¢

[%2]

2 Zadanie 10 5 3,64 0,73 tatwe

C

€

(@) Zadanie 11 3 2,00 0,67 umiarkowanie trudne

-+

)

§ Zadanie 12 5 3,79 0.76 tatwe
Zadanie 13 4 2,87 0,72 fatwe
Zadanie 14 6 3,19 0,53 umiarkowanie trudne




CZYTANIE

Cc

W tabeli 3.1.3. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru czytanie. %
E

=]

Tabela 3.1.3. Q.
(2K

3

Maksymalna liczba Interoretacia o

Zadanie punktéw Wspoétczynnik tatwosci . p. ) .. =

. . . wspétczynnika tatwosci 2L

za rozwigzanie zadania <

L

o

Zadanie 1a 1 0,79 fatwe 3
=

o

Zadanie 1b 1 0,65 umiarkowanie trudne a
]

Zadanie 1c 1 0,88 fatwe =
'_5‘.

Zadanie 1d 1 0,63 umiarkowanie trudne 0
&

Zadanie 1e 1 0,83 fatwe 5
®

=3

Zadanie 1f 1 0,88 fatwe N
()

2.

Zadanie 1g 1 0,74 fatwe §
ﬁ.

Zadanie 2 1 0,67 umiarkowanie trudne g‘
Zadanie 3 1 0,71 fatwe D
©

Q

Zadanie 4 1 0,59 umiarkowanie trudne 6
3

Zadanie 5 2 0,57 umiarkowanie trudne %
G

)

o

N

N

Najwazniejsza umiejetnosc, stanowiaca baze do zdobywania kolejnych kompetencji, to czytanie ze
zrozumieniem. W tym obszarze uczen mogt zdoby¢ w sprawdzianie polonistycznym podstawowym
tacznie 12 p. Sredni wynik punktowy - 8,5 p. (70,9%) wskazuje, ze zadania z tego obszaru nie
przysporzyty uczniom wiekszych trudnoséci. Szes¢ zadan okazato sie dla uczniow tatwych, a pie¢
umiarkowanie trudnych. Najlepiej trzecioklasisci poradzili sobie z zadaniami 1c, 1f i 1e. Byty to
zadania w formie zamknietej. Nalezato w nich, na podstawie przeczytanego tekstu, zaznaczyc
odpowiedzi na nastepujace pytania: Dlaczego mama Tomka nie pomogta mu w przyklejaniu lisci w zielniku?,
Nazwa ktérego drzewa nie pojawia sie w tekscie?, Do jakiego drzewa przytulit sie Antek? Odpowiedzi
na te pytania znajdowaty sie bezposrednio w tekscie, cho¢ byty nieco inaczej sformutowane.
Np. w zadaniu 1c uczen, na podstawie wypowiedzi mamy Tomka: Prébuj, probuj. Musisz sie kiedys
nauczy¢, musiat wywnioskowac, ze mama Tomka nie pomogta mu w przyklejaniu lisci w zielniku,
poniewaz uwazata, ze Tomek musi sie tego nauczy¢. W zadaniu nr 1 najtrudniejsze okazato sie
pytanie 1d, w ktérym nalezato zaznaczy¢ odpowiedZ na pytanie, dlaczego rodzice wyreczyli Antka
w robieniu zielnika. Takiej informacji nie byto w tekscie i uczniowie powinni zaznaczy¢ odpowiedz:
W tekscie nie ma o tym mowy. Jednak nieco ponad jedna trzecia dzieci (35,4%) prawdopodobnie
odwotywata sie do wtasnych doswiadczen w podobnych sytuacjach, jak ta opisana w tekscie
i wtasnej oceny takich sytuacji, i zaznaczyta jedna z odpowiedzi: Uwazali, Ze zrobig to lepiej lub lubig
robic takie prace.
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Wséréd zadan z obszaru czytanie najtrudniejsze okazato sie zadanie 5. Nalezato w nim
uporzadkowac kolejnos¢ podanych wydarzen zgodnie z ich kolejnoscig wystepujaca w tekscie.
Ok. 54,0% dzieci podato w petni poprawne rozwiazanie. Btedna kolejnos¢, ale przy zachowaniu
wtasciwej kolejnosci pierwszego i ostatniego zdarzenia, podato ok. 6,4% uczniéw. Odpowiedzi
btednej udzielito az 38,0% trzecioklasistow, a 1,6% opuscito to zadanie.

PISANIE

W tabeli 3.1.4. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru pisanie.

Tabela 3.1.4.
) Maksymaln,a liczba ) ) - Interpretacja
Zadanie punktéw Wspoétczynnik tatwosci i . o
za rozwiazanie zadania wspétczynnika tatwosci
Zadanie 10.1 2 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 14.1 3 0,56 umiarkowanie trudne

Dwa zadania sprawdzianu podstawowego sprawdzaty umiejetnosci z obszaru pisanie. Za poprawne
wykonanie tych zadar uczen mogt otrzymac maksymalnie 5 p. Srednio uczen uzyskat 3 p. (60,0%),
€O 0znacza, ze zadania okazaty sie umiarkowanie trudne. Warto zauwazy¢, ze tegoroczni trzecio-
klasisci w zadaniach z obszaru pisanie uzyskali znacznie nizsze wyniki niz w zadaniach z pozosta-
tych obszaréw.

W zadaniu nr 10 uczniowie redagowali zaproszenie na wystawe ciekawych roslin, w ktorym powinni
uwzglednic¢ pie¢ elementdéw: kto zaprasza, kogo zaprasza, na co zaprasza, na kiedy zaprasza i gdzie
zaprasza. Ok. 52,4% piszacych uwzglednito w swojej wypowiedzi wszystkie elementy i wykonato
to zadanie prawidtowo. Ok. 29,2% pomineto tylko jeden z koniecznych elementéw, a 11,8%
pomineto wiecej niz jeden element. Ok. 3,9% dzieci nie podjeto préby napisania zaproszenia, zas
pozostate wykonaty je w innej formie.

W zadaniu 14.1 piszacy redagowali opowiadanie, w ktérym opisywali jak Antek - bohater opo-
wiadania ,Zielnik" - zrozumiat swoj btad i zmienit swoje zachowanie. Opowiadanie miato zawierac
co najmniej 8 zdan. Za wykonanie tego zadania uczen otrzymywat maksymalna liczbe punktéw
(czyli 3 p.), jezeli zrealizowat temat wskazany w poleceniu i uwzglednit: wstep, rozwiniecie i zakon-
czenie oraz logicznie uporzadkowat wypowiedz. Taka liczbe punktéw otrzymato ok. 35,3% dzieci.
Prawie co pigty uczen (19,5%) napisat co najmniej osmiozdaniowe opowiadanie, zrealizowat temat
wskazany w poleceniu, logicznie uporzadkowat wypowiedz, ale pominat jeden element (wstep
lub zakonczenie). Natomiast ok. 21,9% dzieci nawigzato do tematu wskazanego w poleceniu,
logicznie uporzadkowato wypowiedz, ale zredagowato wypowiedz w innej formie niz opowiadanie.
Wypowiedzi ok. 13,0% trzecioklasistéw nie dotyczyty podanego tematu. Pozostali trzecioklasisci
opuscili to zadanie.
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GRAMATYKA

Cc

W tabeli 3.1.5. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru gramatyka. ;D.
2.

5

Tabela 3.1.5. o
Q,

Maksymalna Interpretacja IS

Zadanie liczba punktéw Wspoétczynnik tatwosci . P . ] . o

. . . wspotczynnika tatwosci =

za rozwigzanie zadania 7y

Zadanie 6 2 0,75 fatwe E

5

Zadanie 7 1 0,73 fatwe o

Zadanie 8 3 0,86 fatwe 5'_

o

Zadanie 9 3 0,80 fatwe é

Zadanie 10.2 1 0,73 tatwe <

N

Zadanie 12 a 1 0,92 bardzo tatwe =

Zadanie 12 b 1 0,96 bardzo tatwe '§

N

Zadanie 12 ¢ 1 0,61 umiarkowanie trudne E

Zadanie 12 d 1 0,64 umiarkowanie trudne S‘

Zadanie 12 e 1 0,66 umiarkowanie trudne ﬁ

Zadanie 14.2 1 0,53 umiarkowanie trudne §

(o]

‘;

Za poprawne wykonanie wszystkich zadan z obszaru gramatyka uczen mogt uzyskac tacznie 16 p. &
Srednia uzyskanych punktow to 12,26 p. Wspotczynnik tatwosci zadan w tym obszarze wynidst o
0,77, co oznacza, ze zadania tego obszaru okazaty sie raczej tatwe dla uczniow. g‘

W zadaniu nr 6 uczen miat podane wyrazy potaczy¢ liniami w pie¢ par, tak aby w jednej parze byty
wyrazy bliskoznaczne. Zadanie to bezbtedne wykonato 57,7% dzieci. Ok. 34,8% podato 4 lub 3
pary wyrazéw o znaczeniu podobnym, a 6,6% dwie takie pary lub jedna. 141 dzieci nie podjeto
proby rozwiazania tego zadania.

W zadaniu nr 7 uczen miat zapisac¢ w kolejnosci alfabetycznej podane nazwy drzew. Poprawnie
to zadanie wykonato 72,9% dzieci. Btednej odpowiedzi udzielito 26,4% trzecioklasistéw, a 112
dzieci opuscito to zadanie.

W zadaniu 8. z podanego zdania uczen miat wypisac jeden czasownik, jeden przymiotnik, jeden
rzeczownik. Petng odpowiedz (wtasciwe trzy wyrazy) podato ok. 74,7% dzieci. Ok. 11,9% podato
poprawne dwa wyrazy, a ok. 8,6% jeden wyraz. Ok. 4,7% dzieci nie podjeto préby jego rozwia-
zania.

202 snqiuwQ yodey

Zadanie nr 9 zawierato 6 zdan i uczen miat obok kazdego z nich napisac, czy jest to zdanie rozka-
zujace, oznajmujace, czy pytajace. Ok. 49,3% dzieci poprawnie okreslito kazde z podanych zdan;
5 zdan lub 4 zdania poprawnie rozpoznato 43,6% dzieci, 3 lub 2 zdania - 4,8%, a jedno 0,9%;
119 ucznidw przedstawito odpowiedz niejasng, a 104 ucznidw opuscito to zadanie.

Rowniez w zadaniach nr 10.2 i 14.2. oceniono kompetencje jezykowe ucznidw redagujacych rozne
formy wypowiedzi: zaproszenie i opowiadanie. Zaproszenie bezbtedne pod wzgledem grama-
tycznym lub popetniajac tylko jeden btad gramatyczny napisato 73,4% uczniéw, a opowiadanie
- 583,4%. Wiecej niz jeden btad gramatyczny w tych zadaniach popetnito odpowiednio 22,7% oraz
36,3% dzieci.

Zadanie nr 12 miato forme zamknietg i sktadato sie z kilku podpunktow. Dwa pierwsze,
w ktérych uczen miat podac¢ odpowiednio: ktéry z podanych wyrazow ma 3 sylaby (zadanie 12a) i ktory
z podanych wyrazéw sktada sie z 7 liter (zadanie 12b) okazaty sie bardzo fatwe. Znaczaco trudniejsze
byty trzy kolejne podpunkty, w ktérych uczen miat zaznaczyc wyraz, ktory nie sktada sie z 6 gtosek
(zadanie 12c), wskazac wyraz zawierajacy 4 samogtoski (zadanie 12d) i podac, ktory wyraz ma
wiecej samogtosek niz spotgtosek (zadanie 12e).
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ORTOGRAFIA

W tabeli 3.1.6. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru ortografia.

Tabela 3.1.6.
Maksymalna liczba Interoretacia
Zadanie punktéw Wspétczynnik tatwosci . p. ) ..
. . . wspoétczynnika tatwosci
za rozwigzanie zadania
Zadanie 10.3 2 0,78 fatwe
Zadanie 11 3 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 13 4 0,72 fatwe
Zadanie 14.3 2 0,50 umiarkowanie trudne

W obszarze ortografia uczer mogt otrzymac tacznie 11 p. Srednia uzyskanych punktow to 7,42
Wspodtczynnik tatwosci zadan w tym obszarze wynidst 0,67, co oznacza, ze zadania tego obszaru
okazaty sie umiarkowanie trudne.

Zadanie nr 11 polegato na uzupetnieniu wyrazéw w zdaniach poprzez wpisanie w luki wielkich lub
matych liter. Z tym zadaniem poradzito sobie ok. 25,2% tegorocznych trzecioklasistow, poprawnie
uzupetniajac 14 lub 15 wyrazow. Ok. 53,0% dzieci wpisato wtasciwe litery w 11-13 wyrazach,
ok. 18,0% w 8-10 wyrazach, a ok. 3% w mniej niz 8 wyrazach. Pozostali nie podjeli trudu rozwig-
zywania tego zadania.

W zadaniu nr 13 uczen miat uzupetni¢ podany tekst, zastepujac rysunki wyrazami zawierajgcymi
rz, z, u, 6. Poprawnie osiem wyrazow i w odpowiedniej formie gramatycznej napisato 29,5% dzieci,
sze$¢ lub siedem wyrazow - 41,1%, cztery lub pie¢ - 18,7%, trzy lub dwa - 7,7%. Tylko 93 trze-
cioklasistéw opuscito to zadanie.

W zadaniach nr 10 i 14 sprawdzano, czy uczniowie popetniajg btedy ortograficzne w redagowa-
nych przez siebie tekstach. Zaproszenie w petni poprawnie pod wzgledem ortograficznym napisato
67,2% dzieci, a czesciowo poprawnie - 22,2%. W przypadku opowiadania odsetki te wynosza
odpowiednio 34,2% oraz 30,7%.

3.1.2.  Wyniki sprawdzianu dodatkowego

Sprawdzian dodatkowy w czesci polonistycznej pisato 104 ucznidw. Za rozwigzanie wszystkich
zadan w tescie polonistycznym dodatkowym uczen mogt uzyskaé 36 p. Sredni wynik wyniost
25,12 p. Rozktad wynikoéw przedstawiono na wykresie 3.1.4.

REToJel g MOl JIRAO P2 Umiejetnosci polonistyczne, matematyczne i przyrodnicze trzecioklasistow

Wykres 3.1.4.

Procentowy rozktad punktéw zdobytych przez ucznidw w tescie polonistycznym dodatkowym
12%

10%

Procent ucznidw
#

4%

2%

Liczba punktow
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Wspotczynnik tatwosci sprawdzianu dodatkowego z jezyka polskiego wyniost 0,70, co oznacza, ze
okazat sie on dla uczniow fatwy. Ok. 78,8 % trzecioklasistow, ktérzy przystapili do tego sprawdzianu,
otrzymato co najmniej 18 punktéw, zas potowa 26 p. lub wiecej. Tylko jeden uczen uzyskat
mniej niz 5 p., za$ jedna czwarta uczniow (26 uczniow) - 32 p. lub wiecej. Maksymalna liczbe
punktéw (36 p.) zdobyto 3 uczniow. O jeden punkt mniej - czyli 35 p. — uzyskato 8 ucznidw, a 34 p.
- 2 uczniow.

W tabeli 3.1.7. zestawiono $rednie wyniki sprawdzianu dodatkowego w podziale na obszary.

Tabela 3.1.7.
Obszar umiejetnosci 'L.iczba punktéw ‘ .S'redni Wspé’fczy’/n.nik ) Interpr.etacja .
mozliwych do zdobycia wynik punktowy tatwosci wspotczynnika tatwosci
Gramatyka 11 8,56 0,78 fatwe
Ortografia 12 8,34 0,70 fatwe
Czytanie 7 477 0,68 umiarkowanie trudne
Pisanie 6 3,45 0,58 umiarkowanie trudne

Na wykresie 3.1.5. zestawiono $rednie wyniki polonistycznego sprawdzianu dodatkowego
w odniesieniu do czterech obszaréw. Tegoroczni trzecioklasisci najwyzsze wyniki osiagneli
w obszarze gramatyki, a nastepnie w obszarze ortografii i czytania, a najnizsze - w obszarze pisania.
Warto zauwazy¢, ze w obu sprawdzianach - podstawowym i dodatkowym - najlepsze wyniki
uzyskali uczniowie w obszarze gramatyka, a najnizsze w obszarze pisanie.
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Wykres 3.1.5.

&

Srednie wyniki procentowe wg obszaréw 3

sprawdzian dodatkowy - j.polski +

90,0% g

=.

80,0% 77,8% g—

)
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50,0%
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30,0%

Gramatyka Ortografia Crytanie Pisanie Ogdlern
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W tabeli 3.1.8. zestawiono wyniki poszczegodlnych zadan sprawdzianu dodatkowego

7 jezyka polskiego.

Tabela 3.1.8.
Maksymalna liczba i Interoretacia
. punktéw Srednia zdobytych Wspétczynnik h P J
Zadanie . . . - wspétczynnika
za rozwigzanie punktow tatwosci tatwosci
zadania
Zadanie 1 5 4,04 0,81 tatwe
Zadanie 2 2 0,73 0,37 trudne
Zadanie 3 3 2,67 0,89 tatwe
Zadanie 4 3 2,09 0,70 fatwe
Zadanie 5 7 475 0,68 umiarkowanie trudne
Zadanie 6 2 1,51 0,75 fatwe
Zadanie 7 8 5,96 0,75 fatwe
Zadanie 8 6 3,37 0,56 umiarkowanie trudne

W tegorocznym sprawdzianie dodatkowym 5 zadan byto dla uczniéw tatwych, 2 zadania umiarko-
wanie trudne, a jedno trudne. Zadne z zadah nie okazato sie dla uczniéw bardzo tatwe lub bardzo

trudne.

CZYTANIE

W tabeli 3.1.9. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru czytanie
w sprawdzianie dodatkowym.

Tabela 3.1.9.
Maksymalna liczba Interpretacia
Zadanie punktéw za rozwigzanie Wspétczynnik tatwosci . P . ] ..
. wspétczynnika tatwosci
zadania

Zadanie 1a 1 0,78 tatwe
Zadanie 1b 1 0,86 tatwe
Zadanie 1c 1 0,88 tatwe
Zadanie 1d 1 0,76 tatwe
Zadanie 1e 1 0,77 tatwe
Zadanie 2 2 0,37 trudne

Stopien opanowania umiejetnosci z obszaru czytanie sprawdzano zadaniami 1.a-1e oraz zadaniem
2. Za zadania w obszarze czytanie mozna byto zdoby¢ maksymalnie 7 p. Podobnie jak w zadaniu
nr 1 w sprawdzianie podstawowym, uczen miat zapoznac sie z podanym tekstem, a nastepnie
odpowiedzie¢ na kilka pytan dotyczacych tego tekstu. Wszyscy uczniowie, ktérzy brali udziat
w sprawdzianie dodatkowym, podjeli wysitek rozwigzania tego zadania. Najmniej trudnosci sprawi-
to dzieciom zadanie 1c, w ktérym nalezato wyszukac w tekscie informacje, o co Olek poprosit bab-
cie. Ta informacja byta podana juz w pierwszych zdaniach tekstu i az 91 dzieci (88,0%) odpowie-
dziato prawidtowo. Najwiece] trudnosci sprawito wyszukanie informacji (zadanie 1d), gdzie ukryt
sie Olek, gdy ustyszat ciezkie kroki dinozaura - Ze schowat sie w gateziach powalonego drzewa,
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a nie na drzewie. Poprawnej odpowiedzi udzielito 79 dzieci (76,0%); 24 (23,0%) uczniow wybrato
odpowiedz ,na drzewie”, a jedna - ,na dachu wiezowca”.

Znaczaco trudniejsze okazato sie zadanie nr 2, w ktorym uczen miat wyszuka¢ w tekscie
zdania opisujace kryjowke, w ktérej Olek schowat sie przed brontozaurem i je przepisa¢. Poprawnej
odpowiedzi udzielito 14 uczniow (13,5%), nieprecyzyjnej (1 zdanie) 48 uczniow (46,2%),
a btednej 29 uczniow (27,9%). Pozostali (12,5%) nie podjeli prob jego rozwiazania.

PISANIE

W tabeli 3.1.10. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru pisanie
w sprawdzianie dodatkowym.

Tabela 3.1.10.
Zadanie Maksymalva Ilc?ba punlftow Wspétczynnik tatwosci . Interpr:etaqa ..
za rozwigzanie zadania wspotczynnika tatwosci
Zadanie 5.1 3 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 8.1 3 0,48 trudne

Umiejetnos¢ pisania sprawdzano w zadaniach nr 5 i 8. W pierwszym z nich dziecko miato wybrac
jednego z dinozaurow przedstawionych na obrazkach i na podstawie tego obrazka i informacji
zawartych w tekscie opisa¢ w 4 lub w 5 zdaniach jego wyglad i sposdb zZycia.

Uczen otrzymywat maksymalng liczbe punktow, jezeli w opisie zawierajacym wymagana
liczbe zdan uwzglednit elementy dinozaura przedstawionego na obrazku oraz informacje podane
w tekscie (wyglad zewnetrzny, pozywienie), a ponadto logicznie uporzadkowat opis. Taka liczbe
punktow otrzymato 47,1% trzecioklasistow. Odpowiedzi niepetnej, w ktorej brakowato niekto-
rych elementow (np. opisu pozywienia) i zawierajacej co najmniej 4 zdania udzielito 26,9% dzieci,
a takiej, w ktérej byto mniej niz 4 zdania - 5,8% Inng odpowiedz podato 2,6%. Trudu rozwigzy-
wania tego zadania nie podjeto 11 uczniéw.
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W zadaniu nr 8 uczen miat napisa¢ co najmniej dziesieciozdaniowy list do bohatera opowiadania,
w ktérym miat zawrzed, co sadzi o jego pomystach na zmiany w ogrodku babci oraz omowic swoje
zainteresowania i pasje. Maksymalng liczbe punktéw za zredagowanie tego listu otrzymato 27,9%
uczniow. Ponad jedna trzecia dzieci napisata list sktadajacy sie z co najmniej 8 zdan i logicznie
uporzadkowata tres¢, ale pomineta jeden element (26,9%) lub dwa elementy (6,7%) listu. Ok. 9,6%
dzieci pomineto wiecej niz 2 elementy listu lub napisato mniej niz 8 zdan. Ok. 4,8% uczniéw napi-
sato wypowiedz w innej formie niz list. Ok. 24,0% uczniéw opuscito to zadanie, co moze wynikac
z faktu, ze byto ostatnie w sprawdzianie dodatkowym.

20z SnquWQ Modey
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GRAMATYKA

W tabeli 3.1.11. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru gramatyka

w sprawdzianie dodatkowym.

Tabela 3.1.11.
Maksymalna liczba Interpretacia
Zadanie punktéw za rozwiagzanie Wspétczynnik tatwosci . pretac) ..
. wspétczynnika tatwosci
zadania
Zadanie 3 3 0,89 tatwe
Zadanie 4 3 0,70 tatwe
Zadanie 5.2 2 0,68 umiarkowanie trudne
Zadanie 6 2 0,11 bardzo trudne
Zadanie 8.2 1 0,46 trudne

W zadaniu nr 3 podano trzy rodziny wyrazéw. W kazdej z nich znalazt sie jeden wyraz, ktory do tej
rodziny nie nalezat i uczen miat go skresli¢. Zadanie to bezbtedne wykonato 75,0% dzieci; 20,2%
uczniéw poprawnie skreslito tylko dwa wyrazy, a 1,8% jeden. Trzech uczniow nie podjeto proby
rozwigzania tego zadania.

Zadanie nr 4 wymagato od ucznia utozenia i napisania trzech zdan pytajacych do podanego frag-
mentu opowiadania. Petnej odpowiedzi udzielito 58,7% uczniow. Ok. 14,4% zadato dwa pytania,
a ok. 3,8% - jedno; 10 uczniéw podato odpowiedzZ nieprecyzyjng, niejasng lub skreslona, a 14 nie
podjeto trudu rozwigzania tego zadania.

W zadaniu nr 6 uczen miat rozwing¢ podane zdania, dodajac do kazdego z nich co najmniej trzy
wyrazy. Ok. 70,2% dzieci udzielito petnej, precyzyjnej odpowiedzi. Ok. 10,6% rozwineto poprawnie
tylko jedno zdanie. Dziewieciu ucznidéw udzielito odpowiedzi niejasnej, a 11 opuscito to zadanie.

Réwniez w zadaniach nr 5 i 8 oceniono kompetencje jezykowe uczniow redagujacych rézne formy
wypowiedzi: opisu i listu. W zadaniu nr 5 odpowiedz bezbtedna pod wzgledem gramatycznym
podato 51,9% ucznidw, a w zadaniu nr 8 - 46,2%. W zadaniu nr 5 czesciowo poprawnag odpo-
wiedZ podat prawie co trzeci uczen (32,7%). Btedy gramatyczne w zadaniu nr 5 popetnito 5 (4,8%),
aw zadaniu nr 8 - 31 (29,8%) trzecioklasistow.
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ORTOGRAFIA

W tabeli 3.1.12. zestawiono wyniki, jakie uczniowie otrzymali w zadaniach z obszaru ortografia

w sprawdzianie dodatkowym.

Tabela 3.1.12.
Maksymalna liczba .
. . . . . . .. Interpretacja
Zadanie punktéw za rozwiazanie Wspétczynnik tatwosci . . ..
. wspotczynnika tatwosci
zadania
Zadanie 5.3 2 0,69 umiarkowanie trudne
Zadanie 7 8 0,75 tatwe
Zadanie 8.3 2 0,50 umiarkowanie trudne

W obszarze ortografia sprawdzano umiejetnosé przestrzegania zasad poprawnosci ortograficznej.
Umiejetnos¢ ich stosowania sprawdzano w zadaniach nr 5, 7 i 8.

W zadaniu nr 7 uczen miat uzupetnic¢ wyrazy odpowiednimi literami lub dwuznakami, a nastepnie
wybra¢ dwa wyrazy i wyjasnic ich pisownie. To zadanie bezbtednie wykonato ok. 31,7% tego-
rocznych trzecioklasistéw piszacych sprawdzian dodatkowy. O$miu ucznidw nie podjeto trudu
rozwigzywania tego zadania. Pozostali udzielili odpowiedzi niepetnej.

W zadaniach nr 5i 7 sprawdzano, czy uczniowie popetniaja btedy ortograficzne w redagowanych
przez siebie tekstach. Opis w petni poprawnie pod wzgledem ortograficznym napisato 53,8%
dzieci, a czeSciowo poprawnie - 29,8%. W przypadku listu odsetki te wynosza odpowiednio
- 40,4% oraz 19,2%. Btedy ortograficzne w zadaniu nr 5 popetnito 6 (5,8%), a w zadaniu nr 8 - 17

(16,3%) ucznidw.
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3.2 Wyniki sprawdzianu w czesci matematycznej
3.2.1. Wyniki sprawdzianu podstawowego

Sprawdzian podstawowy w czesci matematycznej pisato 15 904 ucznidw z catej Polski. Najwiek-
szy odsetek piszacych odnotowano w wojewddztwach: mazowieckim - 14%, lubuskim -10%,
Slaskim - 10% i wielkopolskim - 10%, a najnizszy w wojewoddztwach: zachodniopomorskim - 2%,
Swietokrzyskim - 2%, pomorskim - 2% i kujawsko-pomorskim - 2%.

Za rozwiazanie zadan w czesci matematycznej trzecioklasista mogt uzyska¢ maksymalnie 40 p.
(po 10 p. w kazdym z obszarow). Sredni wynik punktowy ucznia bioracego udziat w sprawdzianie
to 25,1 p. (62,8%).

Najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie z wojewddztw: Swietokrzyskiego - 26,4 p. (66,1 %), podkar-
packiego - 26,1 p. (65,2%) i todzkiego - 25,8 p. (64,4 %), a najnizsze z wojewddztw: zachodniopo-
morskiego - 23,2 p. (57,9%), kujawsko-pomorskiego - 23,2 p. (58,1%) i warminsko-mazurskiego
- 23,6 p. (69,1%). Szczegdtowe dane przedstawiono na wykresie 3.2.1.

Wykres 3.2.1.

Srednie wyniki procentowe wg wojewddztw sprawdzian
podstawowy - matematyka

50,0% 55,0% 60,0% 85,0% 70,09
SWIETOKRZYSKIE | : : w66, 1% '
PODKARPACKIE 65,2%
LODZKIE 64, 4%
MALOFOLSKIE
PODLASKIE
MAZOWIECKIE
LUBELSKIE
DOLNOSLASKIE
OPOLSKIE
POMORSKIE
WIELKOPOLSKIE
SLASKIE
LUBUSKIE
WARNMINSKO-MAZURSKIE 59,.1%
KULAW SKO-POMORSKIE 58,1%
ZACHODMIOPOMORSKIE 57,9%
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Na wykresie 3.2.2. przedstawiono procentowy rozktad punktéw zdobytych w sprawdzianie
matematycznym podstawowym.

Wykres 3.2.2.
Procentowy rozktad punktéw zdobytych przez uczniow
w tedcie matematycznym podstawowym
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Podobnie jak w latach poprzednich rozktad wynikow jest lewoskosny, co oznacza, ze sprawdzian 3
byt dos¢ tatwy dla uczniow. Ok. 72,9% z nich otrzymato co najmniej 20 p., za$ potowa co najmniej "o"
26 p. Ok. 1,7% dzieci uzyskato 5 p. lub mniej, zas ok. 16,5% uczniéw - 35 p. lub wiecej. Maksy- 3
malng liczbe punktéw (40 p.) otrzymato 280 ucznidw, czyli 1,8% wszystkich piszacych sprawdzian %
podstawowy. S
W tabeli 3.2.1. i na wykresie 3.2.3. zestawiono $rednie wyniki sprawdzianu podstawowego §
w podziale na obszary. Za rozwigzanie zadan z kazdego obszaru uczen mogt uzyska¢ maksymalnie N
10 p.
Tabela 3.2.1
B B i . ) L|czba.|?unktow Wspétczynnik Inte’rpretac!a
Obszar umiejetnosci Srednia punktow mozliwych i wspotczynnika
. tatwosci ..
do zdobycia tatwosci

SPrawnosc 7,70 10 077 fatwe

rachunkowa

Geometria 6,73 10 0,67 umiarkowanie trudne

Zadania tekstowe 6,21 10 0,62 umiarkowanie trudne
Rozumowania 4,46 10 0,45 trudne
matematyczne
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Wykres 3.2.3.

Sprawnasé rachunkowa

Srednie wyniki procentowe wg obszarow
sprawdzian podstawowy -~ matematyka

67,3%

Geometria

62,8%

Zadania tekstowe Rozumowania materr.

Najlepiej trzecioklasisci poradzili sobie z zadaniami z obszaru sprawnosc¢ rachunkowa. Natomiast
pewne trudnosci, podobnie jak w latach ubiegtych, sprawity dzieciom zadania, w ktérych nale-
zato przeprowadzi¢ rozumowania matematyczne. Sg to zadania trudniejsze, czesto nietypowe,
w ktérych nie mozna zastosowac gotowego sposobu postepowania. Nie nalezy jednak unikac
takich zadan, poniewaz rozwijaja one umiejetnosci kluczowe dla edukacji matematycznej. W tabeli
3.2.2. zestawiono wyniki poszczegodlnych zadan sprawdzianu podstawowego z matematyki.

Tabela 3.2.2
Maksymalna liczba i
Zadanie za f:zr\]:l(itaézv:nie Sredr;ijnzl?t%kxtYCh Wekazniiciatwosd wsligzizﬁge’fif/{z)s'ci
zadania

Zadanie 1 3 2,55 0,85 tatwe
Zadanie 2 2 1,62 0,81 tatwe
Zadanie 3 3 1,86 0,62 umiarkowanie trudne
Zadanie 4 3 1,26 0,42 trudne
Zadanie 5 4 2,79 0,70 tatwe
Zadanie 6 3 1,92 0,64 umiarkowanie trudne
Zadanie 7 1 0,54 0,54 umiarkowanie trudne
Zadanie 8 1 0,79 0,79 tatwe
Zadanie 9 3 1,61 0,54 umiarkowanie trudne
Zadanie 10 4 3,30 0,82 tatwe
Zadanie 11 1 0,46 0,46 trudne
Zadanie 12 3 1,09 0,36 trudne
Zadanie 13 4 2,73 0,68 umiarkowanie trudne
Zadanie 14 2 1,02 0,51 umiarkowanie trudne
Zadanie 15 3 1,56 0,52 umiarkowanie trudne

W tegorocznym sprawdzianie zadne z zadan nie okazato sie dla uczniéw bardzo trudne lub bardzo
fatwe. Umiarkowanie trudnych byto 7 zadan, 3 okazaty sie trudne, a 5 tatwych.
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SPRAWNOSC RACHUNKOWA

Cc

3.

Najlepsze wyniki uzyskali trzecioklasisci w zadaniach z obszaru sprawnos¢ rachunkowa. Szczegdtowe ,%
informacje dotyczace kazdego z zadan z tego obszaru podano w tabeli 3.2.3. g
)

Tabela 3.2.3. 3
o

Maksymalna liczba i Interoretacia %

. punktéw Sredni Wspétczynnik . P J S
Zadanie . . . .. wspétczynnika Q
za rozwigzanie wynik punktowy tatwosci .. =

‘ tatwosci o

zadania .3

Zadaniela 1 081 081 fatwe =
=

Zadanie 1b 1 0,87 0,87 fatwe E..
(@]

Zadanie 1c 1 0,87 0,87 fatwe 5
o

Zadanie 3a 1 0,71 0,71 tatwe T
N

Zadanie 3b 1 0,56 0,56 umiarkowanie trudne E
Q

Zadanie 3c 1 0,58 0,58 umiarkowanie trudne g
N

Zadanie 10a 1 0,89 0,89 fatwe o
N

Zadanie 10b 1 0,83 083 fatwe §
~

Zadanie 10c 1 0,79 0,79 fatwe o
2

Zadanie 10d 1 0,79 0,79 tatwe g

Zadanie najtatwiejsze w catym tescie. Sktadato sie z trzech czesci. W zadaniu 1a uczen
miat w kazde kolejne pole wpisa¢ liczbe o 7 mniejsza od poprzedniej, w zadaniu 1b - licz-
be o 30 mniejsza od poprzedniej, a w zadaniu 1c - liczbe o 200 wigksza od poprzedniej. Kazde
7 tych zadan byto dla uczniéw tatwe. Odsetki opuszczen w tych zadaniach sg niewielkie i wynosza
odpowiednio: 0,3%, 0,6%, 0,8%.

W zadaniu nr 3 w ramce podano szes¢ dwucyfrowych liczb. W kazdej czesci tego zadania uczen miat
wybrac z ramki liczby spetniajace podany warunek. W pierwszej (zadanie 3a) miat wybrac dwie liczby,
ktérych suma jest rowna 100. Ok. 71% trzecioklasistéw wykonato zadanie prawidtowo. Jednak ponad
jedna czwarta dzieci (ok. 26%) nie poradzita sobie z tym zdaniem, a 3% nie podjeto préby jego rozwia-
zania. Najtrudniejsze okazato sie zadanie 3b, w ktérym uczen miat wybrac z ramki liczbe najwieksza
i liczbe najmniejsza oraz obliczy¢ ich réznice. Ok. 53,8% ucznidw zapisato poprawne dziatanie i wynik,
a 2,6% sam wynik. Ok. 40,6% wykonato to zadanie btednie, 3% nie podjeto préby jego rozwigzania.
W zadaniu 1c uczen miat wypisac¢ z ramki takie dwie liczby, ze jedna z nich jest réwna iloczynowi
drugiej liczby i liczby 2. Ok. 58,2% uczniow udzielito prawidtowej odpowiedzi. Ok. 27,8% ucznidéw
wykonato to zadanie btednie, prawie 14,0% dzieci nie podjeto préby jego rozwiagzania.

e
Q
©
(@]
3
O
3
3,
O
c
(%]
N
o
N
D

Rowniez tatwe okazato sie zadanie nr 10, w ktorym sprawdzano poziom opanowania umiejetnosci
mnozenia i dzielenia. Sktadato sie z czterech przyktadéw. W pierwszym (zadanie 10a) nalezato
sposrod podanych liczb wybrac te, ktéra jest wynikiem iloczynu liczb 4 i 8 (grupa A) lub
417 (grupa B). W drugim (zadanie 10b) nalezato zaznaczyc liczbe, przez ktérag nalezy pomnozyc
7, aby otrzymac 42 (grupa A) lub przez ktérg nalezy pomnozyc¢ 8, aby otrzymac liczbe 56 (grupa
B). W trzecim (zadanie 10c) trzeba byto zaznaczy¢ liczbe, przez ktérg nalezy podzieli¢ 63 (grupa
A) lub 54 (grupa B), aby otrzymac¢ 9. W zadaniu 10d nalezato wybrac liczbe, ktérg nalezy podzie-
lic przez 8, aby otrzymac 8 (grupa A) lub 9 (grupa B). Najtatwiejszy okazat sie przyktad 10a, kto-
ry poprawnie wykonato az 89,2% dzieci. Nieco trudniejsze okazaty sie pozostate trzy przyktady.
Odsetki poprawnych odpowiedzi to odpowiednio: w zadaniu 10b - 82,5%, w zadaniu 10c
- 79,3%, aw zadaniu 10d - 78,7%. Natomiast odsetki opuszczen w tych trzech przyktadach ksztatto-
waty sie nastepujgco: 0,9% (zadanie 10a), 1,5% (zadanie 10b), 2,4% (zadanie 10c), 3,3% (zadanie 10d).
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GEOMETRIA

Szczegdtowe informacje dotyczace kazdego z zadan z obszaru geometria podano w tabeli 3.2.4.

Tabela 3.2.4.
Maksymalna liczba i Interpretacia
. punktéw Sredni Wspétczynnik . P j
Zadanie . . . L. wspétczynnika
za rozwigzanie wynik punktowy tatwosci ..
. tatwosci
zadania
Zadanie 2a 1 0,88 0,88 tatwe
Zadanie 2b 1 0,74 0,74 tatwe
Zadanie 6a 1 0,64 0,64 umiarkowanie trudne
Zadanie 6b 1 0,51 0,51 umiarkowanie trudne
Zadanie 6¢ 1 0,77 0,77 tatwe
Zadanie 11 1 0,46 0,46 trudne
Zadanie 13a 2 1,23 0,61 umiarkowanie trudne
Zadanie 13b 2 1,50 0,75 tatwe

Zadanie nr 2 okazato sie jednym z tatwiejszych dla tegorocznych trzecioklasistéw. Sktadato sie
z dwoch czesci. Zadanie 2a wymagato od ucznia zmierzenia z uzyciem linijki dtugosci podanego
odcinka i wpisania wyniku w kratki. Trudnos$¢ tego zadania polegata na tym, ze dtugosc odcinka
nie wyrazata sie catkowita liczba centymetrow i nalezato podac jg w postaci wyrazenia dwu-
mianowanego. Dtugos¢ odcinka byta rowna 8 cm 5 mm (grupa A) lub 7 cm 5 mm (grupa B).
Dopuszczalny btad pomiaru wynosit 1 mm. Zadanie to nie sprawito uczniom trudnosci i byto
najtatwiejszym zadaniem ze wszystkich z obszaru geometria. Tylko ok. 11,4% dzieci btednie zmierzy-
to dtugosc odcinka, a 0,4% nie podjeto préby rozwiagzania zadania. Nieco wiece] trudnosci napotkali
uczniowie w rozwigzaniu zadania 2b, w ktorym nalezato narysowac odcinek krotszy od podanego
o 5cm (grupa A) lub o 3 cm (grupa B). Odsetek poprawnych odpowiedzi wynosi 73,7%. Co czwarty
(24,5%) uczen narysowat za krétki albo za dtugi odcinek, 1,0% dzieci rozpoczeto rysowanie odcinka,
ale go zamazato lub skreslito, a 0,8% dzieci opuscito to zadanie.

W zadaniu 6a uczen miat do narysowanego prostokata dorysowac drugi prostokat tak, aby
powstat kwadrat. Poprawny rysunek sporzadzito 63,9% dzieci, btedny - 34,9%, a 1,3% opuscito to
zadanie. W zadaniu 6b uczen miat do narysowanego trojkata dorysowac drugi tréjkat i prostokat
tak, aby powstat kwadrat. Poprawny rysunek sporzadzito 51,1% dzieci, btedny - 47,3%, a 1,5%
opuscito to zadanie. W zadaniu 6¢ uczen miat do narysowanego trojkata prostokatnego rowno-
ramiennego, znajdujacego sie jednak w nietypowym potozeniu, dorysowac drugi trojkat tak, aby
powstat kwadrat. Poprawny rysunek sporzadzito 77,3% dzieci, btedny - 20,6%, a 2,1% opuscito
to zadanie.

Zadanie nr 11 byto jednym z najtrudniejszych zadan w catym sprawdzianie i najtrudniejszym
w obszarze geometria. Byto to zadanie zamkniete. Uczen znajac dtugosci bokow trojkata i wiedzac,
ze tréjkat i kwadrat maja ten sam obwaod, miat podac¢ dtugose boku kwadratu. Poprawnej odpo-
wiedzi udzielito tylko 45,8% dzieci. Odsetek opuszczen tego zadania wynosi 2,5%.

Za pomoca zadania nr 13 sprawdzano znajomos¢ i rozumienie zwrotéw: w lewo, w prawo, w gore,
w dot, po skosie. W tym zadaniu na podstawie informacji, co oznaczaja rézne strzatki, uczen miat
zgodnie z podang instrukcja narysowac odpowiednie linie, a nastepnie zapisac te instrukcje za
pomocy strzatek (zadanie 13a) oraz opisac stownie i za pomocg strzatek instrukcje, jak narysowac
podany rysunek (zadanie 13b). W petni poprawne rozwigzanie zadania 13a podato 54,6%
uczniéw. Jedynie poprawny rysunek (btedna instrukcja lub jej brak) sporzadzito 4,6% dzieci,
a jedynie poprawng instrukcje z uzyciem strzatek (btedny rysunek lub brak rysunku) zapisato
9.2% ucznidw. Btednie to zadanie wykonato 28,8% trzecioklasistow, a 2,8% opuscito to zadanie.
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W petni poprawne rozwigzanie zadania 13b podato 66,5% trzecioklasistow. Jedynie poprawny
opis stowny podato 3,6% dzieci, a jedynie poprawna instrukcje z uzyciem strzatek zapisato 13,7%
uczniow. Btednie to zadanie wykonato 10,7% trzecioklasistéw, a 5,4% opuscito to zadanie.

ZADANIATEKSTOWE

W sprawdzianie podstawowym znalazty sie cztery zadania, za pomoca ktérych sprawdzano po-
ziom opanowania umiejetnosci rozwigzywania zadan tekstowych. Szczegdtowe informacje doty-
czace trudnosci zadan podano w tabeli 3.2.5.

Tabela 3.2.5.
Maksymalna liczba Interoretacia
. punktéw Sredni wynik Wspétczynnik . P )
Zadanie . . - wspoétczynnika
za rozwigzanie punktowy tatwosci ..
. tatwosci
zadania
Zadanie 5a 2 1,63 0,82 fatwe
Zadanie 5b 2 1,16 0,58 umiarkowanie trudne
Zadanie 8 1 0,79 0,79 fatwe
Zadanie 9 3 1,61 0,54 umiarkowanie trudne
Zadanie 14a 1 0,58 0,58 umiarkowanie trudne
Zadanie 14b 1 0,44 0,44 trudne

Zadanie nr 5 dotyczyto obliczen pienieznych. Na rysunkach zostata podana cena jednostkowa
kilograma jabtek i cena jednostkowa kilograma gruszek. Ceny byty zapisane w postaci wyrazen
dwumianowanych. W zadaniu 5a uczen miat ustali¢ kwote, jaka zaptacimy za zakup kilograma
jabtek i kilograma gruszek. Ceny zostaty tak dobrane, aby ich suma dawata catkowita liczbe zto-
tych. W petni poprawne rozwigzanie podato 78,1% dzieci. Ok. 6,5% dzieci poprawnie zapisato
dziatanie, jakie nalezy wykona¢, ale w trakcie rozwigzywania popetnito btad rachunkowy. Ok. 0,8%
dzieci zapisato tylko poprawng odpowiedz. Btedne rozwigzanie podato 11,0% uczniow, a 3,7%
opuscito to zadanie. W zadaniu 5b uczen miat ustali¢, czy 15 zt wystarczy na zakup 4 kg jabtek.
Rozwigzanie petne - zapis odpowiedniego dziatania i prawidtowa odpowiedz na pytanie - podato
43,4% trzecioklasistow. Ok. 21% zapisato poprawne dziatanie, ale popetnito btad rachunkowy
i udzielito odpowiedzi adekwatnej do swoich obliczen. Ok. 1,9% prawidtowo ustalito koszt zakupu
4 kg jabtek, ale nie udzielito odpowiedzi na pytanie, a 5,8% odpowiedziato prawidtowo na pytanie,
ale nie zapisato zadnych rachunkéw. Co piagte dziecko (20,7%) podato btedng odpowiedz, a 7,1%
nie podjeto préb jego rozwigzania.

Zadanie nr 8 byto zadaniem zamknietym. Wiedzac, ile stron ma ksiazka i po ile stron dziennie czyta
bohater zadania, uczen miat obliczy¢ liczbe dni, jakg zajmie przeczytanie catej ksigzki. Poprawna
odpowiedZ zaznaczyto 78,5% dzieci, a ok. 1,5% opuscito to zadanie.

Zadanie nr 9 byto kilkukrokowe. Wymagato rozumienia zwrotu: o tyle dtuzsza. Na podstawie
rysunku i danych w tekécie uczen miat najpierw obliczy¢ odlegtos¢ miedzy szkotg i miejscem
zamieszkania jednego z bohateréw zadania, nastepnie dfugosc trasy, jaka pokonuje ten bohater,
idac ze swojego domu do domu kolegi, a potem odpowiedzie¢ na pytanie, czy jest ona dtuzsza
niz 1 km. Co trzeci uczen (33,4%) podat w petni poprawne rozwigzanie. Ok. 6,8% dzieci popraw-
nie obliczyto dtugosc trasy, ale nie poréwnato jej z 1 km. Prawie tyle samo (6,6%) zastosowato
poprawng metode rozwigzania zadania, ale popetnito btad rachunkowy, a kolejne 2,8% uczniow
zastosowato poprawng metode rozwiazania zadania, popetnito btad rachunkowy i nie sformu-
towato wniosku. Prawie jedna trzecia dzieci (31%) wykonata tylko pierwszy krok na drodze roz-
wigzania zadania i obliczyta dtugosc¢ trasy, jaka pokonuje bohater zadania, idac z domu do szkoty.
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Ok. 12,9% ucznidw nie poradzito sobie z tym zadaniem, a 6,1% - nie podjeto préb jego
rozwiazania.

Zadanie nr 14, dotyczyto obliczer zegarowych. W tabeli uczen miat podany fragment progra-
mu telewizyjnego. Przy kazdym programie miat podana godzine jego rozpoczecia i czas trwania
(w minutach). Ponadto wiedziat, ze pomiedzy kolejnymi programami sg bloki reklamowe. Zada-
nie sktadato sie z dwdch czesci, z ktorych kazda miata forme zamknieta. W zadaniu 14a uczen
miat ustali¢ roznice czasu trwania dwdch wskazanych programéw. Dodatkowa trudnosc stano-
wito to, ze czas trwania kazdego programu podano w minutach, a odpowiedZ na pytanie zostata
podana w postaci wyrazenia dwumianowanego. Poprawna odpowiedzZ zaznaczyto 58,2% dzieci,
a 3,6% nie udzielito zadnej odpowiedzi. W zadaniu 14b uczen miat ustali¢, ile trwa blok reklamowy
miedzy dwoma wskazanymi programami. Zadanie to mozna byto rozwiaza¢ na co najmniej dwa
sposoby: obliczy¢ réznice czasu miedzy godzinami rozpoczecia tych programéw i od niej odjac
czas trwania pierwszego programu lub obliczy¢ godzine zakonczenia pierwszego programu i roz-
nice czasu miedzy zakonczeniem pierwszego programu i rozpoczeciem kolejnego. Zadanie okazato
sie trudne dla trzecioklasistéw. Poradzito sobie z nim tylko 44,3% dzieci. Odsetek opuszczen
w zadaniu 14b wynosi ok. 6,1%.

ROZUMOWANIA MATEMATYCZNE

Jedna z najwaznigjszych umiejetnosci zdobywanych przez ucznia w szkole podstawowej jest umie-
jetnos¢ prowadzenia elementarnych rozumowar matematycznych. Zadania sprawdzajace te umie-
jetnos¢ sg zazwyczaj nietypowe i wymagaja taczenia roznych elementdw wiedzy. Sa tez powigzane
z roznymi dziatami matematyki szkolnej: arytmetyka, geometriag czy praktycznymi zastosowaniami
matematyki. Czesto - aby rozwigzac zadanie - uczen nie mozne zastosowac gotowego schematu
postepowania, lecz musi wykazac sie pomystowoscia i wypracowac wtasng strategie jego rozwig-
zania.

Poziom opanowania umiejetnosci prowadzenia rozumowan matematycznych byt sprawdzany z uzy-
ciem czterech zadan. Szczegdtowe informacje dotyczace trudnosci tych zadan podano w tabeli 3.2.6.

Tabela 3.2.6.
Maksymalna liczba ) Interoretacia
. punktow Sredni wynik Wspétczynnik . P J
Zadanie . . .. wspétczynnika
za rozwigzanie punktowy tatwosci ..
. tatwosci
zadania
Zadanie 4a 1 0,51 0,51 umiarkowanie trudne
Zadanie 4b 1 0,38 0,38 trudne
Zadanie 4c 1 0,38 0,38 trudne
Zadanie 7 1 0,54 0,54 umiarkowanie trudne
Zadanie 12a 1 0,34 0,34 trudne
Zadanie 12b 1 0,34 0,34 trudne
Zadanie 12¢ 1 0,41 0,41 trudne
Zadanie 15a 1 0,67 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 15b 1 0,51 0,51 umiarkowanie trudne
Zadanie 15c¢ 1 0,38 0,38 trudne
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Zadanie nr 4 byto jednym z najtrudniejszych zadan dla trzecioklasistow. Dotyczyto rozumienia
uktadu dziesietnego i zapisu liczb trzycyfrowych w uktadzie dziesietnym. Bohater zadania miat
trzy kartoniki i na kazdym z nich byta zapisana jedna z cyfr 1, 5, 8 (grupa A) albo 2, 4, 7 (grupa B).
Uktadajac te kartoniki obok siebie, tworzyt liczby trzycyfrowe. Zadanie to sktadato sie z trzech
czesci. W kazdej z nich uczer miat w kratki wpisa¢ odpowiednia liczbe. W zadaniu 14a uczen
miat odpowiedzie¢ na pytanie, ile réznych liczb trzycyfrowych moze utworzy¢ bohater zadania.
Jego rozwiazanie wymagato zatem pewnych intuicji kombinatorycznych. Oczywiscie, jezeli uczen,
zgodnie z zatozeniami sprawdzianu, miat do dyspozycji kartki i dtugopis, mogt napisa¢ na kazdej
z nich jedna z cyfr i manipulujac kartkami, mégt sprawdzac, jakie liczby i ile liczb mozna utworzy¢
w ten sposob. Ta czesc¢ zadania okazata sie umiarkowanie trudna. Poprawnej odpowiedzi - 6 liczb
- udzielito 50,6% dzieci. Ok. 44,7% wpisato w kratki niewtasciwe liczby, a ok. 4,7% nie podjeto
préby rozwigzywania tego zadania. W zadaniu 14b uczen miat wpisa¢ w kratki najwieksza liczbe
parzysta (grupa A) albo najwiekszg liczbe nieparzystg (grupa B), jaka moze utworzyc bohater zadania.
Wymagato zatem umiejetnosci rozrézniania liczb parzystych i nieparzystych oraz porownywania liczb
trzycyfrowych. To zadanie okazato sie trudne dla uczniéw. Poprawnej odpowiedzi udzielito 37,6%
dzieci. Ok. 58,9% wpisato w kratki niewtasciwe liczby, a ok. 3,5% opuscito to zadanie. W zadaniu 14c¢
uczen miat wpisac w kratki najmniejsza liczbe nieparzysta (grupa A) albo najmniejsza liczbe parzysta
(grupa B), jaka moze utworzy¢ bohater zadania. Wymagato zatem tych samych umiejetnosci co
zadanie 14b. Nie dziwi zatem, Ze i to zadanie okazato sie trudne. Poprawnej odpowiedzi udzielito
37,7% dzieci. Ok. 58,2% wpisato w kratki niewtasciwe liczby, a ok. 4,0% opuscito to zadanie.

Zadanie nr 7 miato forme zamknieta. Byto zadaniem nietypowym, gdyz zawierato nadmiar da-
nych. Informacja o obecnym wieku Maksyma (grupa A) albo Helenki (grupa B) byta zbedna. Aby
obliczy¢ wiek Maksyma albo Helenki, gdy babcia bedzie miata 70 lat, wystarczyto od 70 odjac
podang w tekscie réznice wieku babci i dziecka. Oczywiscie mozna byto rozwiazac zadanie dtuz-
szg metoda, wykorzystujac wszystkie dane liczbowe. Zadanie to okazato sie umiarkowanie trudne
dla ucznidw. Wtasciwag odpowiedz zaznaczyto 54,3% dzieci. Btednej odpowiedzi udzielito 44,6%
uczniéw, a 1,1% nie podjeto trudu jego rozwiazywania.

Zadanie nr 12 dotyczyto obliczen pienieznych. Wiedzac, ile tacznie pieniedzy ma troje dzieci i ile
facznie pieniedzy ma kazda dwdjka z nich, nalezato ustali¢, ile pieniedzy ma kazde dziecko. Zadanie
sktadato sie z trzech podpunktow. W kazdym z nich uczen miat uzupetni¢ zdanie, wpisujac w kratki
odpowiednie kwoty. Zadanie okazato sie trudne. Przynajmniej w dwoch podpunktach nalezato
zastosowac te sama metode i wykazac sie tymi samymi umiejetnosciami, wiec nie dziwi podobny
poziom wykonania kazdego z nich. W zadaniu 12a wtasciwej odpowiedzi udzielito 34,2% trzecio-
klasistow, btednej - 56,3%, a 9,5% opuscito to zadanie. Zadanie 12b poprawnie rozwiazato 34,1%
uczniow, btednie - 56,3%, a 9,7% opuscito to zadanie. W zadaniu 12c¢ wtasciwej odpowiedzi
udzielito 40,6% dzieci, btednej - 49,4%, a 10,0% nie podjeto trudu jego rozwiazania.

Zadanie nr 15 wymagato operatywnego rozumienia takich pojec: kilogram, pét kilograma, ¢wierc
kilograma. Sktadato sie z trzech czesci. W kazdej z nich uczen miat uzupetni¢ zdanie, wpisu-
jac w kratki odpowiednie liczby. W zadaniu 15a uczen miat ustali¢, ile tacznie kilogramow sera
z6ttego jest w 6 (grupa A) lub w 8 (grupa B) podtkilogramowych opakowaniach tego sera.
Poprawnie rozwigzato to zadanie 66,6% dzieci. Prawie co czwarty uczen (24,1%) podat odpowiedz
btedna, a 9,3% ucznidow nie podjeto proby rozwigzania tego zadania. W zadaniu 15b uczen miat
ustali¢, w ilu ¢wierckilogramowych opakowaniach sg tacznie 2 (grupa A) lub 3 (grupa B) kilogramy
sera zottego. Poprawnie rozwiazato to zadanie 51,5% dzieci. Ok. 37,4% uczniéw wpisato w kratki
btedna liczbe, a 11,2% ucznidw nie podjeto préby rozwigzania tego zadania. W zadaniu 15c uczen
miat ustali¢, w ilu ¢wierckilogramowych opakowaniach jest tyle samo kilogramow sera zéttego,
cow 7 (grupa A) lub w 5 (grupa B) potkilogramowych opakowaniach. Poprawnie rozwigzato to
zadanie 38,4% dzieci. Ok. 47,6% uczniéw wpisato w kratki btedna liczbe, a 14,0% ucznidw nie
podjeto proby rozwiazania tego zadania.
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3.2.2. Wyniki sprawdzianu dodatkowego
Sprawdzian dodatkowy w czesci matematycznej pisato 95 ucznidw.

Za rozwiazania zadan w czesci matematycznej w sprawdzianie dodatkowym uczen maégt uzyskac
maksymalnie 20 p. Sredni wynik ucznia bioracego udziat w sprawdzianie dodatkowym wynosi
10,75 p. (53,7%).

Na wykresie 3.2.4. przedstawiono procentowy rozktad punktéw zdobytych w sprawdzianie dodat-
kowym w czesci matematycznej. Nalezy pamietac, ze uczniowie, ktorzy zdecydowali sie na pisanie
sprawdzianu dodatkowego, rozwiazywali zadania bezposrednio po realizacji zadan sprawdzianu
podstawowego. Trzeba zatem brac¢ pod uwage w tej sytuacji naturalne zmeczenie dzieci i znacznie
ograniczony czas ich pracy.

Wykres 3.2.4.
Procentowy rozktad punktéw zdobytych przez uczniéw
w tescie matematycznym dodatkowym
14,0%
12,0%
10,0%
;E 8,0%
:
g 6,0%
4,0%
2,0%
A0 ] 2 a & ] 10 12 14 16 18 20
Liczba punktow

Maksymalnej liczby punktéw nie uzyskat w tym roku zaden z trzecioklasistow piszacych
sprawdzian dodatkowy z matematyki. Dwdch uczniow uzyskato 19 p. Ok. 19,0% dzieci rozwig-
zujacych zadania w sprawdzianie dodatkowym otrzymato 15 p. lub wigecej. Nalezy zauwazyc,
ze zadania sprawdzianu dodatkowego miaty znacznie wyzszy stopien trudnosci niz zadania
sprawdzianu podstawowego. Byty to zadania nietypowe, wieloetapowe i wymagajace taczenia ze
soba réznych informacji. A zatem dzieci, ktore osiggnety taki wynik, wykazuja sie uzdolnieniami
matematycznymi, ktére trzeba pielegnowac i rozwijac.

W tabeli 3.2.7. i na wykresie 3.2.5. zestawiono s$rednie wyniki sprawdzianu dodatkowego
w kazdym z obszaréw. Za rozwiazanie zadan z kazdego obszaru uczert mogt uzyska¢ maksymalnie
5p.
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Tabela 3.2.7.

Cc
S
.. .. < . . Liczba punktéw moz- .. Interpretacja o
Obszar umiejetnosci Srednia punktéw liwych do zdobycia tatwosc wskaznika tatwosci T
>
e o
SPrawnose 3,38 5 67,6% umiarkowanie trudne a
rachunkowa =
: o
Rozumowania 2,81 5 56,2% umiarkowanie trudne S
matematyczne )
<
Geometria 2,49 5 49.9% trudne @
>
Zadania tekstowe 2,06 5 41,3% trudne ‘;
=
o
=
Wykres 3.2.5. E*
S
3
Srednie wyniki procentowe wg obszaréow =
sprawdzian dodatkowy - matematyka D
90,0% S
>
=
o
80,0% g
(9]
(o]
2.
2
70,0% 1 67,6% oy
o
g~

60,0%
53,7% .
ﬂ [«5)
50,0% 9% 3
3
41,3% g
40,0% 3,
(on
c
(%]
(Y
30,0% 2
Sprawnoéid rachunkowa  Rozumowania matermn. Geometria Zadania tekstowe Ogdbem N
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W sprawdzianie dodatkowym tegoroczni trzecioklasisci uzyskali najlepsze wyniki w obszarze spraw-
nosc rachunkowa. Nieco gorzej poradzili sobie z zadaniami z obszaréw rozumowania matematyczne
i geometria. Najnizsze wyniki uzyskali w zadaniach tekstowych.

W tabeli 3.2.8. zestawiono wyniki poszczegdlnych zadan testu dodatkowego z matematyki. Zadne
z zadan sprawdzianu dodatkowego nie okazato sie ani bardzo trudne, ani bardzo tatwe dla uczniow.
Dwa zadania okazaty sie tatwe, trzy umiarkowanie trudne i trzy trudne.

Tabela 3.2.8.
zadoie | Mikeymabelicsprkto | Ssiia b | Weptleyik | i
tatwosci
Zadanie 1 2 1,45 0,73 tatwe
Zadanie 2 2 0,67 0,34 trudne
Zadanie 3 3 0,85 0,28 trudne
Zadanie 4 3 1,40 0,47 trudne
Zadanie 5 3 2,14 0,71 tatwe
Zadanie 6 3 1,93 0,64 umiarkowanie trudne
Zadanie 7 2 1,21 0,61 umiarkowanie trudne
Zadanie 8 2 1,09 0,55 umiarkowanie trudne
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SPRAWNOSC RACHUNKOWA

Zadania z obszaru sprawnos¢ rachunkowa w sprawdzianie dodatkowym wymagaty nie tylko
sprawnego wykonywania obliczen, ale takze ustalenia strategii rozwigzywania zadania. Szczego-
towe informacje dotyczace trudnosci zadan z tego obszaru podano w tabeli 3.2.9.

Tabela 3.2.9.
Maksymalna liczba Interpretacia
. punktow Sredni wynik Wspétczynnik . P J
Zadanie . . - wspotczynnika
za rozwigzanie punktowy tatwosci tatwocci
zadania
Zadanie 1a 1 0,79 0,79 fatwe
Zadanie 1b 1 0,66 0,66 umiarkowanie trudne
Zadanie 6 3 1,93 0,64 umiarkowanie trudne

Zadanie nr 1 skfadato sie z dwdch czesci. Obie miaty forme zamknieta. W kazdej z nich uczen,
odwotujac sie do sensu dziatarh matematycznych, zaleznosci miedzy dziataniami i wykonujac kilka
rachunkéw, miat ustali¢, jaka liczba kryje sie pod kleksem. Zadanie 1a byto jednym z najtatwiej-
szych w catym sprawdzianie dodatkowym. Uczen mogt je rozwiazac, poszukujac odpowiedzi
np. na nastepujace pytania: Jakq liczbe musze odjqc¢ od 92, aby otrzymac 507 Jakq liczbe musze
pomnozy¢ przez 7, aby otrzymac 42?2 Oczywiscie mogt tez w miejsce kleksa podstawiac kolejne
liczby, wykonywac dziatania i sprawdza¢, w ktorym dziataniu otrzyma liczbe 50. Z rozwigzaniem
tego przyktadu poradzito sobie 75 ucznidéw (78,9%). Btedng odpowiedz zaznaczyto 19 uczniow
(20%), a jeden uczen (1%) opuscit to zadanie. Podobnie mogt uczen postepowac w trakcie roz-
wigzywania zadania 1b. Mdgt np. poszukiwac¢ odpowiedzi na pytania: Jakq liczbe musze dodac do
45, aby otrzymac 547 Jakq liczbe musze podzieli¢ przez 9, aby otrzymac 97 albo w miejsce kleksa
podstawiac kolejne liczby i sprawdzac, kiedy w wyniku otrzyma liczbe 54. Z rozwiazaniem zada-
nia 1b poradzito sobie 63 ucznidw (66,3%). Btedng odpowiedzZ zaznaczyto 28 uczniow (29,5%),
a4 (4,2%) opuscito to zadanie.

W zadaniu nr 6 opisano stownie dziatania, ktére wykonywali Zosia i Wojtek i zadaniem trzecio-
klasistow byto ustalenie, ktéry z bohateréw tego zadania otrzymat wiekszg liczbe i o ile wieksza.
Petnej, poprawnej odpowiedzi udzielito 23 uczniow (24,2%). Prawie tyle samo, bo 22 uczniow
(23,2%) zastosowato poprawng metode, ale popetnito btad rachunkowy. 17 uczniow (17,9%)
poprawnie obliczyto, jakie liczby otrzymat kazdy z bohaterdw zadania, poréwnato wyniki, ale nie
obliczyto, o ile jedna liczba jest wieksza od drugiej i nie odpowiedziato w petni na postawione
pytanie. Jeden uczen poprawnie obliczyt, jaka liczbe otrzymata Zosia, a jaka Wojtek, ale btednie je
porownat i podat niewtasciwg odpowiedz. 11 ucznidw (11,6%) poprawnie obliczyto, jakie liczby
otrzymat kazdy z bohateréw zadania i na tym poprzestato. 5 trzecioklasistéw (5,3%) obliczyto
tylko liczbe otrzymang przez Zosie, a 7 (7,4%) - tylko liczbe otrzymana przez Wojtka. Btednej
odpowiedz udzielito 4 uczniow (4,2%), a 5 (5,3%) opuscito to zadanie.
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ROZUMOWANIA MATEMATYCZNE

Szczegotowe informacje dotyczace trudnosci zadan z obszaru rozumowania matematyczne
podano w tabeli 3.2.10.

Tabela 3.2.10.
Maksymalna liczba . Interoretacia
. punktow Sredni wynik Wspétczynnik . P J
Zadanie . . .. wspétczynnika
za rozwigzanie punktowy tatwosci ..
. tatwosci
zadania
Zadanie 2 2 0,67 0,34 trudne
Zadanie 5a 1 0,80 0,80 fatwe
Zadanie 5b 1 0,85 0,85 fatwe
Zadanie 5c¢ 1 0,48 0,48 trudne

Zadanie nr 2 dotyczyto rozwazania mozliwosci. Byto to jedno z najtrudniejszych zadan w catym
sprawdzianie dodatkowym. Uczen wiedzac, ze po podzieleniu przez 5 sumy dwoch liczb dwucy-
frowych wiekszych od 15 otrzymamy w wyniku 7, miat poda¢, jakie to moga by¢ liczby. A zatem
zadanie sprowadzato sie do ustalenia pary liczb dwucyfrowych wiekszych od 15, ktorych suma
jest réwna 35. Obie mozliwosci (pary: 161 19 oraz 17 i 18) podato 29 dzieci (30,5%). Jedna
mozliwos¢ - pare 16119 - podato 6 (6,3%) uczniow. Z rozwigzaniem tego zadania nie poradzito
sobie 55 (57,9%) uczniow, a 5 (5,3%) nie podjeto préby jego rozwigzania.

Zadanie nr 5 miato forme zamknieta. Sktadato sie z trzech czesci. Uczer wiedzac,
ze w sklepie sprzedawane sa dwa rodzaje breloczkow: mate za 3 zt i duze za 9 zt oraz ze
Radek w sklepie za zakupione breloczki zaptacit 30 zt, miat ustali¢: ktéry z podanych zestawow
breloczkow mogt kupi¢ bohater zadania (zadanie 5a), ile najwiecej breloczkéw mogt kupi¢ Radek
(zadanie 5b) i ile najmniej breloczkow maégt kupi¢ Radek (zadanie 5¢). Zadanie 5a byto jednym
7 najtatwiejszych. Poprawnej odpowiedzi udzielito 76 (80,0%), a btednej 16 (16,8%) trzecioklasi-
stow. Pracy nad tym zadaniem nie rozpoczeto 3 (3,2%) ucznidow. Zadanie 5b okazato sie najtatwiejsze
w catym sprawdzianie dodatkowym z matematyki. W tym zadaniu prawidtowa odpowiedZ podato
81 ucznidw (85,3%). Btedng liczbe breloczkow wskazato 10 (10,8%) trzecioklasistow, a pracy
nad tym zadaniem nie rozpoczeto 4 (4,2%) dzieci. W zadaniu 5c¢ prawidtowg odpowiedz wybrato
46 (48,4%) ucznidow, a 44 (46,3%) - btedna; 5 (5,3%) ucznidw opuscito to zadanie.

30




GEOMETRIA

Szczegodtowe informacje dotyczace trudnosci zadan z obszaru geometria podano w tabeli 3.2.11.

Tabela 3.2.11.
Maksymalna liczba Interoretacia
. punktow Sredni Wspoétczynnik . P J
Zadanie . . . .. wspétczynnika
Za rozwigzanie wynik punktowy tatwosci ..
. tatwosci
zadania
Zadanie 4a 1 0,56 0,56 umiarkowanie trudne
Zadanie 4b 1 0,43 0,43 trudne
Zadanie 4c 1 0,41 0,41 trudne
Zadanie 8a 1 0,59 0,59 umiarkowanie trudne
Zadanie 8b 1 0,51 0,51 umiarkowanie trudne

Wszystkie zadania z obszaru geometria okazaty sie umiarkowanie trudne lub trudne.

W zadaniu nr 4 dany byt prostokat o bokach dtugosci 3 cm i 6 cm, z ktérego odcieto dwa jednakowe
trojkaty o bokach dtugosci: 3 cm, 4 cm i 5 cm. Z odcietych trojkatédw w sposéb pokazany na rysun-
kach najpierw utozono prostokat, a potem tréjkat. Zadaniem ucznia byto uzupetnienie trzech zdan,
poprzez wpisanie w kratki odpowiednich liczb. W zadaniu 4a uczen miat poda¢ obwdd prostokata
utozonego z dwaoch odcietych trojkatow. Ponad potowa trzecioklasistéw (55,8%) wpisata wtasciwa
liczbe. 41 dzieci (43,2%) udzielito btednej odpowiedzi, a jedno opuscito to zadanie. W zadaniu 4b
uczen miat poda¢ obwadd trojkata utozonego z dwaéch odcietych tréjkatow. Tym razem 41 dzieci
(43,2%) wpisato wtasciwg liczbe, a 53 (55,8%) btedna. Podobnie jak w zadaniu 4a, tak i w zadaniu 4b
jedna osoba opuscita zadanie. W zadaniu 4¢ uczen miat poda¢ obwdd figury pozostatej po odcieciu
trojkatow. Tutaj poprawnej odpowiedzi udzielito 39 ucznidéw (41,1%), btednej 52 (54,7%), a 4 osoby
(4,2%) opuscity zadanie.

W zadaniu nr 8 dany byt odcinek AD, na ktérym zaznaczono punkty B i C, przy czym punkt B byt
blizej punktu A niz punkt C. Uczen miat zmierzy¢ dtugosci odpowiednich odcinkow i uzupetni¢ dwa
zdania. W zadaniu 8a uczen miat poda¢, o ile centymetréw odcinek AC jest dtuzszy od odcinka CD.
Poprawng odpowiedZ - 4 cm - podato 56 trzecioklasistow (58,9%), 34 (35,8%) wpisato btedng
liczbe, a 5 (5,3%) opuscito zadanie. W zadaniu 8b uczen miat wpisac w kratki nazwe odcinka, ktérego
dtugosc jest réwna sumie dtugosci odcinkdw AB i BD. Poprawnej odpowiedzi udzielito 48 trzecio-
klasistow (50,5%), 40 (42,1%) wpisato btedng liczbe, a 7 (7,4%) opuscito zadanie.

Nalezy jednak zauwazy¢, ze byto to ostanie zadanie w sprawdzianie dodatkowym, a zatem przy
interpretacji wynikow nalezy uwzgledni¢ naturalne zmeczenie dzieci (ktére wczesniej rozwiazywaty
zadania sprawdzianu podstawowego) i ograniczenie czasowe.
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ZADANIA TEKSTOWE

Tegoroczni trzecioklasisci w zadaniach z obszaru zadania tekstowe uzyskali stosunkowo niskie wyniki.
Szczegbdtowe informacje dotyczace trudnosci zadan z tego obszaru podano w tabeli 3.2.12.

Tabela 3.2.12.
Maksymalna liczba Interpretacia
. punktéw Sredni wynik Wspétczynnik . P )
Zadanie . . - wspoétczynnika
za rozwigzanie punktowy tatwosci ..
. tatwosci
zadania
Zadanie 3 3 0,85 0,85 trudne
Zadanie 7a 1 0,58 0,58 umiarkowanie trudne
Zadanie 7b 1 0,63 0,63 umiarkowanie trudne

Zadanie nr 3 okazato sie najtrudniejszym w catym sprawdzianie dodatkowym. Byto to zadanie otwar-
te, kilkukrokowe. Dotyczyto tresci geometrycznych. Uczen wiedzac, ze sznurek o dtugosci 1 metra
przecieto na dwa kawatki tak, ze jeden z nich jest o 16 cm dtuzszy od drugiego, miat obliczy¢ dtugo-
Sci obu kawatkow sznurka. Petne, poprawne rozwigzanie zadania nr 3 przedstawito jedynie 7 dzieci
(7.4%), a 6 (6,3%) zastosowato poprawng metode, jednak popetnito btad rachunkowy. 12 uczniow
(12,6%) poprawnie obliczyto tylko dtugosc¢ jednego kawatka, a 24 (25,3%) poprawnie jedynie
zamienito 1 m na 100 cm. Inne btedy popetnito az 42 uczniow (44,2%), a 4 (4,2%) w ogdle nie
podjeto proby jego rozwiazania.

Zadanie nr 7 miato forme zamknieta. Uczen wiedzac, ze samochdd zuzywa 6 litréw paliwa na przeje-
chanie 100 km, miat podac, ile kilometréw przejechat samochod, ktory zuzyt 42 litry paliwa (zadanie
7a) oraz ile litrow paliwa potrzeba, aby tym samochodem przejechac 450 km (zadanie 7b). W zadaniu
7a poprawnej odpowiedzi udzielito 55 uczniow (57,9%), 34 (35,8%) btednej, a 6 (6,3%) opuscito to
zadanie. Zadanie 7b poprawnie rozwigzato 60 ucznidéw (63,2%), a 29 (30,5%) btednie. Liczba opusz-
czen tego zadania jest taka sama jak w przypadku zadania 7a.

3.3. Wyniki sprawdzianu w czesci przyrodniczej

Sprawdzian podstawowy w czesci przyrodniczej pisato 13 948 uczniow z catej Polski. Najwiecej
uczniow byto z wojewodztw: mazowieckiego (13%), wielkopolskiego (11%), todzkiego (10%) i $la-
skiego (10%), a najmniejszy odsetek stanowili trzecioklasisci z wojewddztw: kujawsko-pomorskie-
20 (2%), opolskiego (2%), podlaskiego (2%), pomorskiego (2%) i zachodniopomorskiego - (2%).

Za wszystkie zadania w czesci przyrodniczej uczen mogt uzyska¢ 30 p. Sredni wynik wszystkich
uczniow biorgcych udziat w sprawdzianie to 25,17 p. (83,9%) mozliwych do zdobycia. Najwyz-
szy wynik uzyskali uczniowie z wojewodztw: Swietokrzyskiego - 24,87 p. (82,9%), podlaskiego
- 24,73 p. (82,4%), mazowieckiego - 24,85 p. (82,2%). Najnizszy wynik uzyskali uczniowie
z wojewodztw: lubuskiego - 23,30 p. (77,7%), opolskiego - 22,95 p. (76,5%) oraz zachodniopomor-
skiego - 22,23 p. (74,1%).
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Wykres 3.3.1.
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Rozktad wynikow jest silnie lewoskosny, co oznacza, ze sprawdzian byttatwy dla uczniéw. Maksymalna
liczbe punktéw uzyskato 1162 (8,3%) dzieci, 29 p. - 1400 (10,0%), a 28 p. - 1338 (10,3%).
Az 95,3% trzecioklasistéw otrzymato co najmnigj 15 p., za$ potowa wszystkich ucznidw uczestniczacych
w sprawdzianie - co najmniej 25 p. Tylko 55 uczniéw (0,4%) uzyskato 5 p. lub mniej.

W tabeli 3.3.1. zestawiono wyniki poszczegdlnych zadan sprawdzianu podstawowego z przyrody.

Tabela 3.3.1.
Maksymalna liczba Interpretacia
. punktow Sredni wynik Wspétczynnik . P J
Zadanie . . - wspotczynnika
za rozwigzanie punktowy tatwosci ..
. tatwosci
zadania
Zadanie 1 3 2,03 0,68 umiarkowanie trudne
Zadanie 2 3 2,37 0,79 fatwe
Zadanie 3 4 3,76 0,94 bardzo tatwe
Zadanie 4 3 2,26 0,75 fatwe
Zadanie 5 4 3,51 0,88 fatwe
Zadanie 6 3 2,61 0,87 tatwe
Zadanie 7 6 4,33 0,72 tatwe
Zadanie 8 4 3,26 0,81 tatwe

Az sze$¢ zadan z tego sprawdzianu okazato sie tatwych, jedno bardzo tatwe i jedno umiarkowanie
trudne.

Zadanie nr 1 byto zadaniem zamknietym. Sktadato sie z trzech czesci. W pierwszej (zadanie 1a)
uczen miat sposrod podanych zestawodw zwierzat wskazac ten, w ktérym wymienione byty tylko
zwierzeta lesne zyjace w Polsce. Poprawnej odpowiedzi udzielito ok. 82,8% dzieci, btednej - 17,0%,
a 0,2% opuscito to zadanie. W drugiej czesci (zadanie 1b) uczen miat sposrdd podanych zesta-
wow roslin wskazac ten, w ktorym wymienione byty tylko rosliny objete w Polsce ochrona. Tutaj
61,7% trzecioklasistow wybrato prawidtowa odpowiedz, btedng — 37,4%, a 0,9% opuscito to zada-
nie. W trzeciej czesci (zadanie 1c) uczen miat sposrod podanych zestawdw zwierzat wskazac ten,
w ktérym wymienione byty tylko zwierzeta objete w Polsce ochrong. W tym zadaniu 58,3% uczniow
wybrato prawidtowg odpowiedz, btedna - 40,5%, a 1,2% opuscito to zadanie.

W zadaniu nr 2 uczen miat przeczytac¢ podane wypowiedzi dzieci i zaznaczy¢ petlami obrazki tych
dzieci, ktére wiedzg, jak dbac o przyrode. Precyzyjna, poprawna odpowiedZ podato 57,5% trzecio-
klasistow. Poprawnie dwa obrazki zaznaczyto 27,8% dzieci, a jeden obrazek - 8,7%. Odpowiedzi
btednej udzielito 4,7% ucznidw; 186 (1,3%) dzieci opuscito to zadanie.

W zadaniu nr 3 uczen miat sposréd podanych siedmiu zdan wybrac i zaznaczy¢ cztery, ktére mowig
o tym, jak dba¢ o zdrowie. Zadanie to okazato sie najtatwiejszym w catym sprawdzianie przyrodni-
czym. Az 86,0% dzieci udzielito petnej odpowiedzi. Trzy wiasciwe zdania zaznaczyto 9,7% ucznidw,
dwa - 1,3%, a jedno - 0,3%. Btednej odpowiedzi udzielito 2,6% dzieci, a 0,2% nie podjeto préb jego
rozwiazania.

W zadaniu nr 4 przedstawione zostaty trzy sytuacje i uczer miat ustali¢, ktére z dwdch opisanych
w danej sytuacji zdarzen miato miejsce wczesniej, a ktore pdzniej, wskazujac w ten sposéb, co byto
przyczyna, a co skutkiem. Np. w sytuacji 1 przy zdaniu ,Pan Tomasz nie podlat roslin w ogrodzie”
nalezato postawic¢ 1, a przy zdaniu ,Krzewy z pomidorami uschty” - 2. W petni poprawne rozwig-
zanie podato ok. 63,4% dzieci. Poprawng kolejnos¢ jedynie w dwdch sytuacjach wskazato 13,9%,
aw jednej - 8,0%. Catkowicie btedng odpowiedZ podato ok. 12,7% trzecioklasistéw, zas 2,0% nie
podjeto prob rozwiazania tego zadania.
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W zadaniu nr 5 uczen miat sposréd podanych szesciu informacji wybrac i zaznaczyc¢ cztery, ktére
nalezy podac przy wzywaniu pomocy w niebezpiecznej sytuacji. Zadanie to okazato sie jednym
7 tatwiejszych. Ok. 71,8% dzieci udzielito petnej odpowiedzi. Trzy witasciwe zdania zaznaczyto
19,5% ucznidw, dwa - 2,5%, a jedno - 0,7%. Btednej odpowiedzi udzielito 5,2% dzieci, a 0,3%
opuscito zadanie.

Zadanie nr 6 byto zadaniem otwartym. Uczen miat samodzielnie sformutowac trzy zasady, ktérych nale-
7y przestrzegac, aby zapewnic sobie bezpieczenstwo na drodze. Trzy takie zasady podato 73,2% dzieci.
Dwie zasady sformutowato 17,6% uczniéw, a jedna 6,0%. Odpowiedzi btednej udzielito 2,0% trze-
cioklasistéw. Odsetek opuszczer w tym zadaniu byt na poziomie 1,3%.

Zadanie nr 7 zawierato mapke. Postugujac sie nia, uczen miat uzupetnic tekst, wpisujac w puste miej-
sca nazwy kierunkow: poétnoc, potudnie, wschéd, zachod, we wtasciwej formie. W petni poprawne
rozwigzanie (6 poprawnych wyrazow) podato ok. 47,9% uczniow. Ok. 41,3% dzieci podato odpo-
wiedZ niepetna, wpisujac poprawnie tylko pie¢ wyrazow (1665 dzieci; 11,9%), cztery (1908 dzieci;
13,7%), trzy (731 dzieci; 5,2%), dwa (797 dzieci; 5,7%) lub jeden wyraz (664 dzieci; 4,8%). Sze$¢ pu-
stych miejsc zostawito 308 (2,2%) ucznidw. Pozostali udzielili odpowiedzi nieprecyzyjnej lub btednej.

Zadanie nr 8 sktadato sie z czterech czesci. Kazda z nich miata forme zamknieta. Korzystajac
7 dotagczonego schematu Uktadu Stonecznego, uczen miat zaznaczy¢ odpowiedzi na cztery pytania.
Na pierwsze pytanie: Ktérg planetq od Storca jest Ziemia? poprawnej odpowiedzi udzielito az 92,6%
dzieci, btednej 7,1%, a 40 uczniow (0,3%) opuscito to pytanie. Drugie pytanie brzmiato: Czym jest
Stonce? Z odpowiedzig na to pytanie trzecioklasisci tez nie mieli wiekszych trudnosci. Ok. 88,7%
uczniéw wybrato wtasciwa odpowiedz: gwiazda w Uktadzie Stonecznym. Btedna odpowiedzZ wybrato
10,8% dzieci, a 0,4% nie zaznaczyto zadnej. Jednak juz tylko ok. 73,5% ucznidow wybrato poprawng
odpowiedZ na pytanie: Jaki jest skutek ruchu obrotowego Ziemi wokét wiasnej osi? Nieco ponad jedna
czwarta (25,9%) zaznaczyta odpowiedz btedna, a 0,6% opuscito to zadanie. Jeszcze wieksze trudnosci
napotkali uczniowie z odpowiedzia na pytanie: Jaki jest skutek ruchu obiegowego Ziemi po orbicie wokot
Stonca? Tu odsetek poprawnych odpowiedzi wynosi ok. 70,9%, btednych 28,3%, a opuszczen - 0,8%
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4. Podsumowanie

Tegoroczne ogdlne wyniki sa podobne do tych z poprzednich edycji badania Omnibus. Tak jak
w latach poprzednich mozna stwierdzi¢, Zze umiejetnosci — polonistyczne i przyrodnicze - u zde-
cydowanej wiekszosci uczniow sg na wysokim poziomie, nastomiast umiejetnosci matematyczne
- na poziomie srednim.

Wykres 4.1.
Srednie wyniki procentowe wg przedmiotéw
sprawdzian podstawowy
90,0%
82,5% | 80,4%
75,0%
70,9%
67,5%
62,8%

60,0%

Matematyka 1. polski Przyroda

Ogolne wyniki, jakie osiagneli uczniowie w czesci polonistycznej, sa zadowalajace. Umiejetnosci
ucznidw w obszarze gramatyka i czytanie sa wysokie. Te umiejetnosci warto nadal rozwija¢. Nieco
gorsze wyniki uzyskali uczniowie w zadaniach z obszaru ortografia. Warto zwréci¢ uwage, ze zadania
7 zakresu pisania, podobnie jak w ubiegtym roku, przysporzyty uczniom sporo trudnosci, a zwtaszcza
samodzielne zredagowanie wypowiedzi. Umiejetnos¢ ta wymaga dalszych ¢wiczen. Dlatego nauczy-
ciele powinni tez zwréci¢ szczegdlng uwage na jej ksztatcenie.

Ogdlne wyniki, jakie osiagneli uczniowie w czesci matematycznej, nie sa w petni zadowalajace. Tylko
umiejetnosci z obszaru sprawnosc rachunkowa sa na wysokim poziomie. Jednak mimo dobrego wy-
niku sprawnosci te nalezy dalej doskonali¢, gdyz btedy rachunkowe sa czesto popetniane w innych
zadaniach, np. tekstowych. Umiejetnosci z obszaréw geometria i zadania tekstowe sg na srednim
poziomie, a z obszaru rozumowania matematyczne - na niskim. Warto zauwazy¢, ze wiekszosc
tegorocznych trzecioklasistéw dobrze radzita sobie w zadaniach, ktére byty typowe i wymagaty
zastosowania znanego schematu postepowania. Wiekszos¢ uczniow dobrze opanowata drobne,
szczegotowe umiejetnosci matematyczne, wymienione w podstawie programowej. Jednak nalezy
zwroci¢ wieksza uwage na zapisywanie i odczytywanie liczb, a takze na znaczenie cyfr w dziesiat-
kowym systemie pozycyjnym. Nalezy rowniez rozwija¢ i doskonali¢ umiejetnosci praktyczne, np.
korzystania z programu telewizyjnego. Sprawdzian wykazat pewne braki w wiedzy i umiejetnosciach
dzieci w tym zakresie, co moze skutkowac m.in. trudnosciami w funkcjonowaniu w zyciu codziennymi
lub w uczeniu sie matematyki w klasach IV-VIII. Nalezy tez zadbac o ksztatcenie odpowiednich intu-
icji geometrycznych. Wazne jest tez, aby w klasach |-1ll a takze w klasie IV dzieci wykonywaty duzo
manipulacji na realnych przedmiotach, aby nabyty odpowiednio duzo doswiadczer matematycznych.
Edukacja matematyczna nie powinna koncentrowac sie bowiem tylko na wycwiczeniu okreslonego
algorytmu czy rozwigzaniu konkretnego zadania, ale na rozwijaniu myslenia matematycznego i twor-
czego podchodzenia do problemaow.

W czesci przyrodniczej uczniowie osiagneli najwyzsze wyniki. Trzecioklasisci wykazali sie wiedza
przyrodnicza, geograficznag oraz ekologiczna. Znaja podstawowe zasady bezpieczenstwa i zdrowego
odzywiania sie. Pokazali, ze posiadaja wiedze i umiejetnosci okreslone w Podstawie programowej
ksztatcenia 0gdlnego.
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Whyniki sprawdzianu sa wazng informacja dla nauczycieli, rodzicéw i samych dzieci. By jednak spraw-
dzian spetnit zatozone cele, warto pamietac o kilku zasadach.

Nalezy omdéwic¢ sprawdzian z rodzicami dziecka, ktorzy zwykle z duzym niepokojem czekajg na wyni-
ki. Nalezy wskaza¢ mocne strony dziecka, a potem omowic trudnosci, pokazac, jak pracowac z dziec-
kiem w domu, aby mogto pokonac te trudnosci. Warto zachecic¢ rodzicow do wspdtpracy i wspierac
metodycznie (np. wskazujac literature lub pomagajac w doborze ¢wiczen).

Trzeba tez pamietad, ze wynik punktowy to tylko jeden z czynnikéw oceny dziecka. Ze wzgledu na
réznice rozwojowe nalezy réwniez bra¢ pod uwage wysitek dziecka oraz jego podejscie do stawia-
nych mu zadan.

Wyniki ucznidow osiggniete w sprawdzianie nie moga by¢ tez podstawg oceny pracy nauczyciela,
poniewaz na wynik ucznia maja wptyw rowniez inne czynniki (zainteresowania dziecka, Srodowisko,
wczesniejsze doswiadczenia edukacyjne itp.).

Reasumujgc - warto przeprowadzac sprawdziany w klasach [-11l, tylko trzeba organizowac je w spo-
sob przyjazny dla dzieci, rodzicow i samych nauczycieli. Wyniki sprawdziandw powinny by¢ anali-
zowane pod katem okreslenia mocnych i stabych stron dziecka i stanowi¢ podstawe do indywidua-
lizacji pracy z matym uczniem - wspierania go w pokonywaniu trudnosci i rozwijania jego uzdolnien.
Nie mozna zapominac o rodzicach, ktérzy powinni by¢ partnerami nauczyciela podczas pracy
7 dzieckiem.

Serdecznie dziekujemy nauczycielom i dyrektorom szkoét za zaangazowanie przy realizacji sprawdzianu
Omnibus 2024 i dzieciom za udziat nim.
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